

سیر و سیاحت اور فنون لطیفہ کے شرعی احکام

دارالافتاء جامعہ المرکز الاسلامی پاکستان بنوں

مروجہ تقریحات

ذیلی عنوانات:

نمبر شمار	عنوانات	نمبر شمار	عنوانات
۱	تنہائی میں دل بہلانے اور دفع وحشت کے لئے اشعار سننا اور پڑھنا	۱۶	ویلنٹائن ڈے ... یوم اوباشی ایک مغربی تہوار
۲	شادی بیاہ کے مواقع پر اظہار فرح و مسرت کے لئے دف بجانا	۱۷	برتھ ڈے منانا
۳	تعمیر، دف بجانے کے شر و معیت کے لئے دو قسم کی شرائط ہیں	۱۸	بچوں کے مختلف کھیل اور ان کے حدود
۴	شادی کے موقع پر باجوں کے بارے میں مفصل فتویٰ	۱۹	بچوں کا کھیل کے ساتھ ساتھ تربیت بھی ضروری ہے
۵	شادی یا دیالسی اور خوشی کے موقع میں رویوں کے ہار ڈالنا	۲۰	اخروٹ سے بچوں کے کھیلنے کا حکم
۶	شادی بیاہ کے موقع پر عورتوں اور بچوں کا جمع ہونا	۲۱	کھیل یا مقصد زندگی
۷	شادی میں بغرض اعلان بم گولہ چھوڑنے کا حکم	۲۲	کرکٹ کی فروغ میں ملی نیشنل کمپنیوں کا کردار
۸	فوجی تربیت کے لئے ڈرم اور بگل کا استعمال جائز ہے	۲۳	ٹیلی ویژن پر میچ دیکھنا
۹	بغرض تفریح تواری کی محافل اور مجالس آرائی کا شرعی حکم	۲۴	سب ٹی وی سے چندہ جمع کر کے کپ لاکر جیتنے والی ٹیم کو ریٹائر
۱۰	صوفیاء کرام سے مسوع غناء	۲۵	بعض نئی قسم کی ورزشیں
۱۱	بغرض تفریح سیر و سیاحت	۲۶	کیرم بور ڈکھیلنا
۱۲	عید الفطر اور عید الاضحیٰ کے مواقع پر اظہار تفریح	۲۷	آج کل ہندوپاک میں جو کھیلیں رائج ہیں
۱۳	بچوں کی سالگرہ منانا	۲۸	ڈش کے تفریحی پروگرام
۱۴	معاملات مع الکفار	۲۹	اخباری صفحے
۱۵	کفار کے مندروں میں شرکت کرنے کا شرعی حکم	۳۰	عرس منانا

تنہائی میں دل بہلانے اور دفع وحشت کے لئے اشعار سننا اور پڑھنا:

جو گانا محض دل بہلانے یا باہ اصطلاح فقہاء محض دفع وحشت کے لئے ہو اور اس میں کسی محبوباؤں اور امارد کی مدح نہ ہو بلکہ اس میں بادوبہار، برگ و گل اور آب رواں کے حسن و جمال کو بیان کیا گیا ہو، مباح ہے اور محض شعر ہونے کی وجہ سے حرام نہیں۔ البتہ یہ اشعار بھی جب موسیقی کے ساتھ گائے جائیں تو ممنوع ہیں یہ اگرچہ مواعظ و حکم سے پڑ ہوں، اور ممانعت کی وجہ موسیقی ہو گا نہ کہ شعر گوئی جیسا کہ در مختار میں ہے: (التغنی لنفسه لدفع الوحشة لایاس به عند العامة علی ما فی العنایة و صححہ العینی والیہ ذہب

شمس الائمة السرخسی (روح المعانی ج ۱۱ ص: ۶۸)

لیکن خود صاحب روح المعانی اسکے خلاف ہیں جیسا کہ وہ ارقام فرماتے ہیں:

(اما التفسنی لنفسه بالا شعاع لدفع الوحشة او فی الاعیاد والاعراس فاختلفوا فیہ والصواب منعه مطلقاً فی هذا الزمان (روح المعانی ج ۱ ص ۶۸).

یعنی اس زمانے میں بہتر ہے۔ کہ اس کے سننے سے اجتناب کیا جائے۔

شادی بیاہ کے مواقع پر اظہار فرح و مسرت کے لئے دف بجانا:

دنیا کی ہر قوم میں شادی بیاہ کے مواقع پر خویش و اقارب اور دوست و احباب کی طرف سے مسرت و خوشی کا اظہار ہوتا ہے۔ اس میں کھانا پینا، ناچ گانے اور دوسری بہت سی لغویات شامل ہیں، اسلام نے خوشی کے اظہار کے ناپسندیدہ طریقوں کو ختم کیا، شادی میں سادگی کو رواج دیا، اسکی جائز حدود میں خوشی کی گنجائش رکھی گئی ہے جیسا کہ حضرت عائشہؓ نے نکاح کی تفصیل بیان کرتی ہے کہ میں لکڑی کے گھوڑے پر سوار اپنی سہیلیوں کے ساتھ کھیل رہی تھیں، میری والدہ ام رومان نے مجھے آواز دی مجھے نہیں معلوم تھا۔ کہ وہ کس لئے بلارہی ہیں، گھر گئی وہاں پر انصار کی کچھ عورتیں موجود تھیں۔ انھوں نے خیر و برکت اور خوش قسمتی کی دعائیں دیں، میری ماں کے کہنے پر انھوں نے میرا سر دھویا اور آراستہ پیرا ستہ کیا، اتنے میں میں نے دیکھا کہ رسول اللہ ﷺ تشریف آئے اور مجھے آپ کے حوالہ کر دیا۔

تنبیہ: دف بجانے کے مشروعبیت کے لئے دو قسم کی شرائط ہیں:

(۱) دف بجانے والیاں بالغات نہ ہوں اس کے ساتھ مزامیر اور موسیقی نہ ہو۔ اور نہ عشقیہ مضامین پر مشتمل ہو جن سے جنسی توجہ پیدا ہو

جائے:

”کما ما فی المرقاۃ قوله : فجعلت جویریات یضربن بالدف : قیل تلک البنات لم یکن بالغات حد الشهوة وکان دفھن غیر مصحوب بالجلجل و فیہ دلیل علی جواز ضرب الدف عند النکاح والزفاف للاعلان“ (مرقاۃ : ج ۶ / ص ۳۰۱).

شادی بیاہ کے موقع پر بعض اوقات جذبات پر قابو نہیں ہوتا، غلط اور ناجائز باتوں کا بھی ارتکاب ہو جاتا ہے اس بات کی ہدایت کی گئی ہے کہ مسرت اور خوشی کا اظہار حدود کے اندر ہونا چاہیے، کسی حال میں بھی حدود سے تجاوز کی اجازت نہیں ہے۔ جیسا کہ ربیع بنت معوذ بن عمروؓ فرماتی ہیں۔ کہ جس روز میری رخصتی ہو رہی تھی رسول اللہ ﷺ ہمارے گھر تشریف لائے۔ اور جس فرش پر میں بیٹھی تھی اسی پر تشریف فرما ہوئے۔ لڑکیاں دف کے ساتھ گا کر بدر کے ہمارے شہداء کا ذکر کرنے لگیں، اسی میں ایک لڑکی نے کہا (وفینا نبی یعلم ما فی غد) ہمارے درمیان ایسے نبی موجود ہیں جو گل کی بات جانتے ہیں، آپ نے فرمایا! اسے ختم کر دو وہی کہو جو پہلے کہہ رہی تھیں۔

(بخاری کتاب النکاح باب ضرب الدف فی النکاح)

شادی کے موقع پر باجوں کے بارے میں مفصل فتویٰ:

احناف کے نزدیک خوشی (شادی وغیرہ) میں دف بجانا حرام ہے۔ اور جن احادیث میں دف کا ذکر آیا ہے۔ اس سے مراد اعلان

ہے۔

كما قال التورپشتی انه حرام علی قول اکثر المشائخ وما ورد به من ضرب دف فی العروس کنایة عن الاعلان البتہ امام شافعی کے مذہب کے مطابق بتقریب نکاح وختہ دف کا مباح ہونا لکھا ہے۔ وہ بھی مطلقاً مباح نہیں۔ بلکہ چند قیود و شرائط کے ساتھ مقید ہے۔ ان شرائط کا لحاظ ضروری ہے۔ ورنہ اباحت نہیں رہے گی۔ صاف حرمت آجائے گی۔ علامہ ابن حجر نے ان شرائط کو ”کف الرعاع“ میں مفصلاً تحریر فرمایا ہے۔ وہ شرائط احناف کے نزدیک بھی قابل لحاظ ہیں۔

(۱) یہ کہ خاص عورتیں اور لڑکیاں دف بجانے والی ہوں۔ مرد نہ ہوں اور اباحت کا حکم انہیں کے بجانے میں ہے۔ پس اگر تقریب نکاح وختہ میں مرد بجانے لگا تو جائز نہ ہوگا۔ اور وہ مرد بوجہ تہبہ بالنساء کے طعون ہوگا، کیونکہ سلف میں کسی مرد کا بجانا ثابت نہیں، دف بجانے کے بارے میں جس قدر احادیث اور آثار ہیں۔ ان میں صرف عورتوں اور لڑکیوں کا ذکر ہے۔

(انا اذا بحننا الدف فانما نیبہ للنساء خاصة)

(۲) دوسری شرط یہ ہے کہ جہاں جھنڈ نہ ہو اور بجانے میں کوئی تکلف و تصنع نہ کیا جائے۔ بالکل سادگی سے ہاتھوں سے پیٹا جائے

، چنانچہ فرماتے ہیں:

”وخلعن الضح ونحوہ عن التائق والصنع فی الضرب بان یکون الضرب بالكف بہر لکھتے ہیں۔

اسی طریقہ سے مباح ہے۔ کہ اس میں رقص و سرور نہ پایا جائے۔ اور نہ انگلی کے سروں سے بجایا جائے۔

(وانما یباح الدف یدف وینقر برؤس الأنامل ونحوها فلا یحل الضرب بہ)

(۳) تیسری شرط یہ ہے۔ کہ تھوڑی دیر بجایا جائے، لمعات میں ہے:

”دل الحدیث علی ’اباحة المقدار الیسیر“

مجمع الابحار میں ہے:

اقر علی قدر الیسیر فی نحو العرس والعید الخ“

حضرت تھانویؒ مرویہ دف کے بابت فرماتے ہیں۔ کہ پس آج کل جو جائز سمجھا جاتا ہے۔ کہ متعدد دف بارات کے ساتھ لے جاتے ہیں۔ کیونکہ جائز ہوگا۔ جائز ہونے کی صورت حسب تصریحات ان علماء کے صرف یہ ہو سکتا ہے۔ کہ بعد نکاح صرف ہاتھ سے پیٹا جائے، معلوم ہو جائے کہ نکاح ہو گیا۔ پس قبل نکاح بارات کے ساتھ دف لے جانا اور اس کو شرعی حیثیت دینا نہایت فحیح اور مذموم ہے۔ اور اس میں شرعاً کئی قباحتیں ہیں۔

(۱) اول لہو کیونکہ نکاح ابھی ہوا نہیں ہے۔ یہ اعلان کیسا؟

(۲) نمائش کیونکہ یہ بارات کے ساتھ دف لے جانے میں سوائے نمائش کے دوسری غرض شرعی نہیں ہو سکتی۔ اور نمائش خود حرام

ہے۔ (۳) اسراف کیونکہ بے محل بجایا، محل اس کا بعد نکاح ہے۔ لہذا نا جائز۔ پس علماء متاخرین نے جس صورت کے ساتھ خلاف مذہب دف کی جواز کی صورت لکھی ہے۔ وہ طریقہ مروج نہیں اور جو مروج ہے وہ خود ان کے نزدیک جائز نہیں۔ (امداد الفتاویٰ ۲۸۵/۲)۔

شادی بیاہ یا کسی اور خوشی کے موقع میں روپیوں کے ہار ڈالنا:

شادی یا کسی اور خوشی کے موقع پر نئی نفسہ تو نوٹوں کے ہار پہنانے کی گنجائش ہے لیکن چونکہ اس میں متعدد ذریعہ اور مفاسد ہیں۔

اس لئے ان کی موجودگی میں نوٹوں کے ہار پہنانا درست نہیں۔ خرابیاں مندرجہ ذیل ہیں۔

(۱) نوٹوں کے ہار بنانے میں اچھے اور نئے نوٹ ہار بنانے والوں کے ہاتھ لگ جائیں گے اور پھٹے پرانے نوٹ دوسرے لوگوں

کے ہاتھ آجاتے ہیں۔ جس کی وجہ سے بازار میں لوگوں کو لین دین کے امور میں دقت پیش آتی ہے۔

(۲) دوسرے یہ کہ نوٹوں کی گردش میں کمی آجاتی ہے۔ جس سے کاروبار متاثر ہوتا ہے۔

(۳) تیسری خرابی اس میں یہ ہے۔ کہ اس سے تقارور ریا کاری کا غالب احتمال ہے۔ کہ مثلاً دو لکھ کے گلے میں ایک روپے کا ہار

ڈالنے والے پر پانچ روپے کے ہار ڈالنے والا فخر کریگا۔

(۴) چوتھی خرابی یہ ہے۔ کہ اس طرح رسم پڑ جانے سے غرباء اور کم استعداد والے لوگ اس عمل کو ضروری سمجھ کر اس خیال سے کہ

اس عمل کو نہ کرنے کی وجہ سے لوگ عار دلانیں گے۔ وہ اپنی استطاعت سے زیادہ دوڑ دھوپ کر کے اس عمل کی کوشش کریں گے۔ جو شرعا

درست نہیں۔ (تجویب ۳۶ ب ۷۹۷) جامعہ دارالعلوم کراچی۔

شادی بیاہ کے موقع پر عورتوں اور بچوں کا جمع ہونا:

عن عائشہ قالت زوجنی النبی فانتی امی فادخلتی الدار فاذا نسوة من الأنصار فی البیت فقلن علی الخیر

والبوکی:

ترجمہ: حضرت عائشہؓ کہتی ہیں۔ کہ نبی ﷺ نے مجھ سے نکاح کیا تو میری والدہ میرے پاس آئیں۔ اور مجھے گھر میں لے

گئیں۔ کمرے میں انصار کی کچھ عورتیں موجود تھیں۔ انہوں نے دیکھتے ہی کہا۔ آؤ خیر و برکت کے ساتھ آؤ اور اچھے نصیب کے ساتھ آؤ۔

عن انس بن مالک قال ابصر النبی ﷺ نساء وصیبا نا مقبلین من عرس فقام ممتا فقال اتتم من احب الناس الی

(بخاری)۔

ترجمہ: حضرت انس فرماتے ہیں۔ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے (انصار) کی کچھ عورتوں اور بچوں کو ایک شادی سے واپس

آتے دیکھا تو آپ ان پر مہربانی کرتے ہوئے کھڑے ہو گئے۔ اور فرمایا تم (انصار) مجھے سب سے زیادہ محبوب لوگوں میں سے ہو۔

(فائدہ) چند ایک قرہبی رشتہ داروں کا سادگی اور پردے کے ساتھ شریک ہونا تو ثابت ہوا لیکن اس کا ہمارے زمانے کی بے اعتدالیوں اور اسراف اور حدود شرعی سے تجاوز کا کوئی واسطہ نہیں ہے۔ (فہم حدیث مؤلفہ مولانا ڈاکٹر عبدالواحد ج ۱۴۱۳)۔

شادی بیاہ کے کاموں میں عورتوں کو مردوں سے زیادہ دلچسپی ہوتی ہے اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ اسلام نے اس کی رعایت کی ہے۔ امام نوویؒ نے اس سے بعض باتوں کا استدلال کیا ہے ایک یہ کہ دلہن پاک صاف اور شوہر کیلئے آراستہ کرنا مستحب ہے دوسرے یہ کہ اس مقصد کیلئے عورتوں کا جمع ہونا بھی مستحب ہے۔ فرماتے ہیں کہ شریعت نے اعلان نکاح کا حکم دیا ہے یہ اسی میں شامل ہے۔ ان کی شرکت کا فائدہ یہ ہے۔ کہ دلہن کی گھبراہٹ کو دور کرتی ہے۔ اور اس کے اندر انس پیدا کرتی ہیں۔ اور اسے شوہر سے ملاقات اور صحبت کے آداب سے روشناس کرتی ہیں۔ (مسلم کتاب النکاح، بخاری کتاب النکاح باب النسوة التي يهلين المرأة)۔

اس کا ایک پہلو یہ بھی ہے۔ کہ شادی میں نغمہ اور دف بجانے کے استعمال کی اجازت دی گئی ہے۔ محمد بن حاطب فرماتے ہیں۔ کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

(فصل ما بين الحلال والحرام الدف والصوت في النكاح، بخاری کتاب النکاح باب ذهاب النساء والصبيان الى العرس)۔

حدیث کا نشاء یہ ہے۔ کہ نکاح پوشیدہ طریقہ سے نہیں بلکہ اعلانیہ ہونا چاہئے، اور دور نزدیک کے لوگوں کو معلوم ہونا چاہئے۔ کہ فلاں مرد اور عورت کے درمیان نکاح کا رشتہ قائم ہوا ہے۔ اسکی ایک صورت دف بجانا اور مباح شعر و نغمہ کا پڑھنا اور دو لہا دلہن کو مبارک باد دینا اور خوشی کا اظہار کرنا بھی ہے:

كما في الفقه الاسلامي (قوله ولا باس با لغناء المباح او الغزل البريء غير المخصص في العرس. لما روى ابن ماجة عن عائشة: انها زوجت يتيمينه رجلاً من الانصار: وكانت عائشة فيمن اهداها. الى زوجها قالت فلما رجعنا قال لنا رسول الله ﷺ (ما قلتم يا عائشة؟ قالت سلمنا ودعونا بالبركة، ثم انصرفنا فقال: ان الانصار قوم فيهم غزل، الا قلتم، اتيناكم، اتيناكم، فحياتنا وحياكم). (الفقه الاسلامي وادلته ج ۱۲۳)۔

حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں۔ کہ انصار میں سے ایک شخص کا نکاح ہوا، دلہن کو میں نے رخصت کیا، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا اے عائشہ! کیا تمہارے پاس کھیل کود کا سامان نہیں تھا؟ انصار کو کھیل پسند ہے۔ (تحفة الاحوذی: ۲، ۱۷۷)۔

ایک دوسری روایت میں ہے۔ کہ حضرت عائشہؓ نے فرمایا! کہ میں نے ایک قرابتدار لڑکی کا نکاح انصار میں کیا رسول اللہ ﷺ تشریف لائے تو پوچھا کیا تم نے دلہن کو اس کے سسرال کی طرف رخصت کر دیا۔ اور اس کو بھیج دیا۔ گھر والوں نے بتایا۔ جی ہاں اس کو بھیج دیا۔ آپ نے پوچھا کیا تم نے اس کے ساتھ کسی بچی کو بھیجا۔ جو ترم سے کچھ پڑھتی جائے۔ حضرت عائشہؓ نے جواب دیا۔ نہیں ہم نے تو

کسی ایسی بچی کو نہیں بھیجا۔ آپ نے فرمایا (ارے بھائی) انصار تو ایسے لوگ ہیں۔ جن میں ترنم سے شعر پڑھنے کا بڑا شوق ہے۔ تو اگر اس موقع پر ان کے میلان کی رعایت کرتے ہوئے جس میں کچھ گناہ بھی نہیں ہے۔ دلہن کے ساتھ کسی ایسے آدمی (مثلاً) چھوٹے بچوں یا بچیوں کو بھیج دیتے۔ جو ترنم سے کچھ کہتے جاتے تو بہت اچھا ہوتا۔

”و اتیناکم اتیناکم فحیاننا و حیاکم“.

ہم آئے ہیں تمہارے پاس ہم آئے ہیں تمہارے پاس ہمیں بھی سلامت رکھیں تمہیں بھی اللہ سلامت رکھیں۔

شادی میں بغرض اعلان بم گولہ چھوڑنے کا حکم:

سوال: اگر شادی کی تقریب میں بم گولہ اعلان کے لئے استعمال کیا جائے تاکہ لوگوں کو خیر و شہرت ہو جائے، یہ جائز ہے؟ یا نہیں۔

جواب: اگر یہ حقیقت ہے۔ کہ یہ بم گولہ محض اعلان کے لئے استعمال کیا گیا ہے۔ کوئی آتش بازی مقصود نہیں تھی۔ تو جواب واضح

ہے۔ کہ ہیشی زیور میں آتش بازی کو ناجائز لکھا ہے۔ یہ آتش بازی کے حکم میں نہیں آتا۔ اور فضول حجت بازی کرنوالوں کا جواب سوائے

سکوت کچھ نہیں۔ سکوت کریں اور دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کو صحیح بات کی ہدایت فرماویں اور اگر واقعہ کچھ اور ہے۔ کہ آتش بازی کے انداز

میں یہ کام کیا گیا ہے۔ تو پھر خود اپنے تصور کا اعتراف کرنا اور توبہ کرنا چاہئے۔ دوسروں سے حجت کرنا اس صورت میں مناسب نہیں۔

فضول فتویٰ بازی بھی کوئی دین کا کام نہیں۔ کلرکن و بگنڈار از گفتار کاندسرس ماہ کا ارادہ کلد

فوجی تربیت کے لئے ڈرم اور بگل کا استعمال جائز ہے:

سوال: بچوں کی فوجی تربیت کے لئے اگر بگل اور ڈرم استعمال کیا جائے تو اس کی شرعی حیثیت کیا ہے؟

الجواب: جبکہ یہ ڈرم اور بگل آلات مزامیر کی طرح تال اور سرد پیدا کرنے کیلئے نہیں۔ بلکہ خالص فوجی ضروریات کیلئے وضع کئے

گئے ہیں۔ اور یہی کام ان سے لیا جاتا ہے۔ تو ان کے استعمال میں مضائقہ نہیں۔ (حوالہ سابقہ۔ حوادث الفتاویٰ) بندہ محمد شفیع عفا اللہ عنہ

بغرض تفریح تو قوالی کی محافل اور مجالس آرائی کا شرعی حکم:

جو گانا لوگوں کے سنانے کے لئے جشن عید وغیرہ کے علاوہ ہو۔ خصوصاً جو قوالی کی محفلیں مسجدوں اور خانقاہوں میں مجمع فساق کے

ساتھ ہوا کرتی ہیں۔ اور جو عبادت سمجھ کر گائی جاتی ہیں۔ وہ تو زیادہ قابل ملامت ہیں۔

وصاحب الهدایة والذخیرة سمیاء کبیرة هذا فی التغنی للناس فی غیر الاعیاد والاعراس ویدخل فیہ

تغنی صوفیة زماننا فی المساجد والدعوات بالاشعار والاذکار مع اختلاط اهل الاهواء والمرؤد بل هذا اشد

من کل تغنی لانه مع اعتقاد العبادة اه (روح المعان ج ۱ ص ۶۹)۔

اور تفسیر قرطبی میں ہے:

(فاما ابتدعه الصوفیة اليوم من الادمان على سماع المغانی بالآت المطربه من الشبابات والطار والمعازف والاورتار فحرام (قرطبی ۱۲ / ص ۳۸).

بلکہ اس توجہ و تراویح کا شمار تو علامات زندگی میں سے کیا گیا ہے۔ اور اس کا جائز سمجھنا حدود کفر میں داخل ہو جاتا ہے۔ جیسا کہ روح المعانی میں ہے:

قولہ واما ما ابتدعه الصوفیة فی ذالک فمن قبیل ما لا یختلف فی تحریمه لکن النفوس الشہوانیہ غلبت علی کثیر ممن ینسب الی الخیر حتی لقد ظہرت فی کثیر منهم فعلات المجانین والصیان حتی رقصو ابحر کات متابعه و تقطیعات متلاحقه وانتهی التواقع منهم بقوم الی ان جعلوها من باب القرب وصالح الاعمال وان ذالک یشمر سنی الاحوال وهذا علی التحقیق من آثار الزندقة (روح المعانی ج ۱۱ / ص ۷۱، ۷۲).

صوفیاء کرام سے مسموع غناء:

بعض صوفیاء سے جو غناء مسموع ہے۔ وہ جائز غناء پر محمول ہے، کیونکہ ان کا اتباع شریعت اور اطاعت رسول ﷺ آفتاب کی طرح یقینی ہے۔ ان سے ایسے گناہ کے ارتکاب کا گمان نہیں کیا جاسکتا، محققین صوفیاء کرام نے خود اس کی تصریح کی ہے۔ جس کا حاصل یہ ہے کہ ہمارے زمانے میں سماع کی اجازت نہیں، کیونکہ حضرت جنید بغدادیؒ نے تو اپنے زمانے ہی میں تو بہ کر لی تھی۔

كما فی الہندیہ (قولہ وفی الیتیمہ۔ قال^۱ والسماع والقول والرقص الذی یفعله المتصوفہ فی زماننا حرام لا یجوز القصد الیہ والجلوس علیہ وهو الغناء والمزامیر سواء وجوزہ اهل التصوف واحتجوا بفعل المشائخ من قبلہم: وعندی ان ما یفعلونہ غیر ما یفعل ہؤلاء فان زمانہم ربما ینشد واحد شعرا فیہ معنی یوافق احوالہم فیوافقہ ومن کان لہ قلب رقیق اذا سمع کلمة توافقہ علی امر ہو فیہ ربما یغشی علی قلبہ ۵۱۔ (ہندیہ ج: ۵ / ص ۳۵۲) بحوالہ اسلام اور موسیقی ص ۲۷۲)۔

بغرض تفریح سیر و سیاحت:

سیر و سیاحت کی قرآن میں اجازت یوں دی گئی ہے۔ ”قل سیروا فی الارض فانظروا الخ.....“ یعنی سیاحت بے مقصد اور محض آوارہ گردی نہ ہو۔ بلکہ با مقصد ہو۔ اپنے علم میں اضافہ نام سابقہ کے انجام سے عبرت، دریا، پہاڑ، برفانی، میدان، ریگستان وغیرہ کے فرق سے اللہ تعالیٰ کی قدرت کاملہ پر پختہ اعتقاد پیدا ہو جائے۔ (تفریح اور تفریحی امور ص ۳)۔

اسلامی تہواریں:

عید الفطر اور عید الاضحیٰ کے موقع پر اظہار تفریح:

کسی بھی قوم کے تہوار اس کی تہذیب، معاشرت اور عقائد و افکار کا ترجمان ہوتے ہیں ان میں پوری قوم اجتماعی طور پر خوشی مناتی اور اپنے جذبات کا اظہار کرتی ہے، ایرانیوں کے دو اہم تہوار، نوروز اور مہر جان تھے۔ ان کے زیر اثر مدینہ میں بھی یہ تہوار منائے جاتے تھے۔ اسلامی نقطہ نظر سے یہ تہوار غلط تھے۔ مسلمان انہیں نہیں مناسکتے تھے۔ جیسا کہ حاشیہ طحاوی میں ہے۔

(النوروز الذی کان اصلہ نوروز معناه اليوم الجديد فهو بمعنی الجديد وروز بمعنی اليوم وهو يوم فی طرف الربیع وهو اليوم الذی تحل فیہ الشمس برج الحمل، والمہرجان معرب مہرگان وهو يوم فی طرف الخریف لان فیہ تعظیم ایام نہینا عن تعظیمها المراد منه اول يوم حلول الشمس فی المیزان وهذا اليوم والذی قبلہ عیدان للفرس (طحاوی ص ۵۲۹)۔

اس لئے انہیں تبدیل کر دیا گیا اور عید الفطر اور عید الاضحیٰ مسلمانوں کے تہوار قرار پائے۔

حضرت انس بن مالک فرماتے ہیں۔

(کان لاهل الجاهلیۃ یومان فی کل سنة یلعبون فیہما فلما قدم النبی ﷺ المدینۃ قال کان لکم یومان تلعبون فیہما وقد ابدلکم اللہ بہما خیراً منہما یوم الفطر ویوم الاضحیٰ۔ (بخاری کتاب العیدین باب سنة العیدین لاهل الاسلام)۔

ترجمہ:۔ اہل جاہلیت کے سال میں دو دن تھے جن میں وہ کھیل کود کیا کرتے (اور خوشی مناتے تھے)، رسول اللہ ﷺ جب مدینہ تشریف لائے تو فرمایا کہ تمہارے دو دن ایسے تھے۔ جن میں تم کھیل کود کر خوشی مناتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے عوض ان سے بہتر دو دن تمہیں عطا کئے ہیں۔ وہ ہیں یوم الفطر اور یوم الاضحیٰ، جاہلیت کے تہواروں میں کھیل کود کے ذریعہ بھی خوشی کا اظہار ہوتا تھا۔ اس میں کوئی قباحت نہیں تھی اس لئے اس کی مجھائش رکھی گئی احادیث سے اس کا ثبوت ملتا ہے۔ حضرت عائشہ فرماتی ہیں۔ کہ عید کا دن تھا کہ انصار کی کچھ لڑکیاں میرے پاس بیٹھی دف بجا کر گارہی تھیں۔ وہ باقاعدہ مغنیات نہیں تھیں۔ بس خوش الجانی سے پڑ رہی تھیں۔ اور جنگ بعات میں انصار کے کارناے بیان کر رہی تھیں، اتنے میں حضرت ابوبکر عظیم اللہ نے اور کہا کہ رسول اللہ ﷺ کے گھر میں شیطان کی آواز آتی اس وقت حضور ﷺ چادر اوڑھ کر لیٹے ہوئے تھے۔ فرمایا ہر قوم کی ایک عید ہوتی ہے یہ ہماری عید کا دن ہے انہیں خوشی کا اظہار کرنے دو اور قنوی حند یہ میں ہے۔

(ولباس بضر ب الدف یوم العید کذا فی خزائن المفتیین / ہندیہ ج ۵ ص ۳۲۳)۔

حضرت عائشہؓ ہی کی روایت ہے:

فرماتی ہیں کہ عید کے دن حبشہ کے لوگ مسجد میں نيزوں اور بھالوں کے ذریعہ کھیل کا مظاہرہ کر رہے تھے۔ رسول اللہ ﷺ سے میں نے درخواست کی یا آپ ہی نے دریافت کیا کہ کیا تم یہ کھیل دیکھو گی؟ میں نے کہا ہاں! آپ نے مجھے اپنے پیچھے اس طرح کھڑا کر لیا کہ میرا رخسار آپ ﷺ کی رخسار مبارک سے لگا ہوا تھا۔ جب میں تھک گئی تو آپ ﷺ نے فرمایا کیا جی بھر گیا؟ میں نے عرض کیا ہاں! آپ نے فرمایا اچھا تو جاؤ۔

ابن حبان کی روایت میں ہے۔

” لما قدم وفد الحبشة قامو يلعبون في المسجد “

ترجمہ، جب حبشہ کا وفد آیا تو یہ لوگ مسجد میں کھیل کود کا مظاہرہ کرنے لگے ان الفاظ سے ظاہر ہوتا ہے۔ کہ حبشہ کے لوگ عموماً کھیل کا مظاہرہ کیا کرتے تھے۔ (فتح الباری ج ۲ ص ۴۴۳)۔

ایک اور روایت میں ہے:

” لما قدم رسول الله ﷺ المدينة لعبت الحبشة بقلومه فرحاً بذلك لبعو بحر ابراهيم “

جب نبی کریم ﷺ مدینہ منورہ تشریف لائے تو حبشہ کے لوگوں نے اس خوشی میں کھیل کا مظاہرہ کیا انہوں نے اپنے نيزوں سے اس کا مظاہرہ کیا۔

حضرت عمرؓ نے مسجد میں کھیل کود کا مظاہرہ کرنے والوں کو اس سے منع کرنے کیلئے ان پر کنکریاں پھینکیں آپ ﷺ نے فرمایا:

” دعهم يا عمر “

(یعنی انہیں کھیل جاری رکھنے دو منع مت کو۔ اوپر کی روایت میں ہے۔ کہ آپ ﷺ نے حبشیوں کی ہمت افزائی کرتے ہوئے

فرمایا دو گم یا بنی ارفدہ۔ اے بنی ارفدہ (حبش کے لوگوں کا لقب ہے) اسے جاری رکھو۔

(بخاری کتاب العیدین باب الحراب والدرق يوم العيد) .

ایک روایت میں ہے کہ آپ ﷺ نے فرمایا:

(لتعلم اليهود ان فی دیننا فسحة انی بعثت بحنفیة سمحاء / فتح الباری ج ۳ ص ۴۴۴)۔

ترجمہ: یہود کو معلوم ہونا چاہئے کہ ہمارے دین میں وسعت ہے۔ اور یہ کہ اللہ نے مجھے دین حنیف دے کر بھیجا ہے۔ جس میں

آسانی اور سہولت ہے۔ مطلب یہ ہے کہ جو خشکی یہود کے ہاں ہے۔ اس سے دین حنیف کا مزاج میل نہیں کھاتا اس واقعہ کا ایک پہلو یہ

بھی ہے۔ کہ حبشیوں نے اپنے فن کا مظاہرہ مسجد جیسی مقدس جگہ میں کیا۔

بچوں کی سالگرہ منانا:

سالگرہ منانے کا جو طریقہ رائج ہے۔ (مثلاً ایک کاٹنے ہیں) یہ ضروری نہیں بلکہ قابل ترک ہے۔ غیروں کے ساتھ تشبیہ لازم آتی ہے۔ البتہ اظہار خوشی اور خدا کا شکر ادا کرنا منع نہیں ہے۔ (فتاویٰ رحیمیہ ۲۲۶ ج ۱۰)۔

معاملات مع الکفار:

کفار کے مندروں اور ان کے تہواروں میں بغرض سیر و تفریح شرکت کرنے کا شرعی حکم:

حضرت تھانوی امداد الفتاویٰ میں ایسے جماع میں شرکت کے بارے میں جن میں ہنود و کفار کی پرستش کا ہیں۔ اور دربار انگریزی کی نمائش دکھائی دیتے ہوں۔ اور اس میں مسلمانوں کا دکھائی دینا بغرض تجارت یا خصوصاً عالم یا واعظ کا بطریق سیر و تفریح کے اس شرکت کو جائز سمجھنا استناد آیت ”قل سیروا فی الارض“ سے لانے کے حوالے سے ایک استفسار کے جواب میں تحریر فرماتے ہیں۔ کہ میلہ پرستش گاہ ہنود میں عموماً مسلمانوں کا جانا اور خصوصاً علماء کا جانا اور یہ بھی نہیں کہ ضرورت شدیدہ دنیاوی ہی ہو۔ محض سیر و تماشا کے لئے جانا سخت ممنوع و قبیح ہے۔ اور اگر اس آیت ”قل سیروا فی الارض“ کے یہی معنی ہیں۔ جو کوئی عالم سند میں پیش کرتے ہیں۔

(مستند صاحب فرماتے ہیں) تو چاہئے۔ کہ ”فانکھوا ما طاب لکم من النساء“ سے جس کا ترجمہ ہے۔

” کہ نکاح کرو ان عورتوں سے جو تم کو پسند ہیں۔ ماں بہن اگر پسند آئیں ان سے بھی نکاح درست ہو جائے۔ کیونکہ ”ما طاب“ عام ہے۔ اگر اس کے قائل ہیں۔ اور اگر یہ کہیں کہ ماں بہن کی حرمت دوسری حدیث ”حرمت علیکم امھاتکم وبناتکم الخ“ سے ثابت ہے۔ تو ہماری طرف سے بھی اسی طرح جواب ہے۔ کہ ممانعت ایسی جگہ جانے سے۔ دوسری آیت سے ثابت ہے۔

” فلا تقعد بعد الذکری مع القوم الظالمین “

یعنی بعد نصیحت حاصل کر لینے کے قوم ظالمین کے پاس نہ بیٹھو، یعنی کفار سے اختلاط مت کرو۔

” فی الحدیث من کثر سواد القوم فهو منهم “

اور حدیث صحیح میں آیا ہے۔ کہ قریب قیامت میں ایک لشکر کعبہ معظمہ پر چڑھنے کے ارادے سے چلے گا۔ جب قریب پہنچیں گے تو سب زمین میں دھنس جائیں گے۔ ازواج مطہرات میں سے ایک بی بی نے عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ اس میں تو بازاری دکا عدا رہی ہوں گے۔ ان کا کیا تصور؟ آپ ﷺ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کا عذاب عام ہوتا ہے۔ اس وقت سب دھنس جائیں گے پھر قیامت میں اپنی اپنی نیت کے موافق جزا پائیں گے۔ پس جب یہ لوگ باوجود یہ کہ ضرورت کے سبب ان کے ساتھ شریک ہوں گے۔ عذاب الہی سے نفع سکیں گے۔ تو جس کو یہ ضرورت نہ ہو کیونکہ اس عذاب و عتاب سے جو مجمع کفار میں من اللہ نازل ہوا کرتا ہے۔ محفوظ رہیں گے۔ اللهم فانتھن لا تصیبن اللین ظلموا منکم خاصة الخ۔ (امداد الفتاویٰ ج ۲۸۰/۱۴)۔

ویلنغٹن ڈے..... یوم اوباشی ایک مغربی تہوار:

حاشیوں اور معشوقوں کا دن جو ۱۴ فروری کو بھرپور جوش و خروش سے نوجوانوں کا جنونی طبقہ مناتے ہیں ایک دوسرے سے آگے نکلنے کی کوشش میں سرگردان ہے؟ اس دن نوجوان دو شیزائیں باہر نکلتی ہیں اور اپنے حاشیوں کی تلاش میں کھڑی ہوتی ہیں۔ یہ دن پھولوں، کارڈز، دعوتوں اور جو ہنگامہ ممکن ہو سکے اس کے ساتھ منایا جاتا ہے قدیم رومی کچھڑ میں اسے ”مرد کا شمار کے دن“ سے یاد کیا جاتا ہے گویا یہ اسلامی نقطہ نظر سے یا مسلمان ہونے کے ناطے سے ہمارے لئے اوباشیت اور اباحت کا دن ہے۔ (آپ حیات جلد ۵ شمارہ ۲ مارچ ۲۰۰۴ء)۔

مغربی ذرائع ابلاغ کی تعلیمات و ہدایات کے زیر اثر ہمارے ہاں تو اتار سے طبقہ اشراف سے تعلق رکھنے والا ایک جنونی گروہ پر دان چڑھ رہا ہے جس نے تہذیب مغرب کی بھوٹھی نقالی کو ہی اپنا ایمان بنا رکھا ہے اپنے آپ کو ماڈرن سمجھنے اور دکھانے کا انہوں نے واحد اسلوب ہی یہ سمجھ رکھا ہے کہ اہل مغرب سال بھر میں جو جو تقریبات منائیں، ان کے قدم بہ قدم بلکہ سانس بہ سانس اس شانغلانہ ہنگامہ آرائی میں دیواندار شامل ہو جائیں۔ انہیں اس بات سے کوئی غرض نہیں ہوتی کہ آخر مغربی تہواروں کا پس منظر کیا ہے؟ ان کیلئے تو بس یہی امر کافی ہے۔ کہ وہ (سی این این) یا کسی اور ذرائع ابلاغ پر ایک جھلک دیکھ لیں یا معمولی سی خبر سن لیں کہ فلاں تاریخ کو مغرب کی جدید نوجوان نسل کوئی تہوار منارہی ہے۔ اس جدیدیت گزیدہ طبقہ کو کوئی نہ کوئی تہوار منانے کا کوئی بہانہ چاہیئے، نہ یہ ہتدوں کے دیوالی، ہولی اور بسنت کے تہواروں کو معاف کرتے ہیں، نہ عیسائیوں کے کرسمس یا دیگر تہواروں میں شریک ہونے میں کوئی عیب سمجھتے ہیں۔ بظاہر یہ مسلمانوں کی اولاد ہیں لیکن مسلمانوں کی اصل تہوار (عیدین) کے موقعوں پر ان کے جذبات میں کوئی خاطر خواہ تحریک ہوتی ہے نہ انہیں منانے میں کوئی لطف آتا ہے۔ بلکہ ان اسلامی تہواروں کو تو وہ عامی مسلمانوں کا ہی تہوار سمجھتے ہیں۔ جن میں شریک ہونا ان کی کھوکھی اشرافیت اور سطحی جدیدیت کے تقاضوں کے منافی سمجھا جاتا ہے۔ ان شریف زادوں کے روشن دماغ میں یہ سوال کبھی نہیں اُبھرتا کہ گلوبل کچھڑ میں ان کی شرکت یکطرفہ اور غلامانہ کیوں ہے؟ تقریبات منانے کے شعل کو یہ وسعت ظہنی اور روشن خیالی سمجھتے ہیں۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہ اپنے ممدوح اہل مغرب سے بھی بڑھ کر وسیع المشرب اور روشن خیال ہیں کیونکہ انہوں نے تو کبھی مسلمانوں کے تہواروں میں اس جوش و خروش سے حصہ نہیں لیا۔

جس ویلنغٹن ڈے کو منامنا کر ہمارے بعض (حجت کے متوالے) ہلکان ہوتے رہے ہیں وہ (تقریب شریف) تو اہل مغرب کے لیے بھی بدعت جدید کا درجہ رکھتی ہیں۔ ماضی میں یورپ میں بھی اس کو منانے والے نہ ہونے کے برابر تھے، اس دن کے متعلق مغربی ذرائع ابلاغ بھی اس قدر حساس نہیں تھے۔ اگر یہ کوئی بہت اہم یا ہرگز تہوار ہوتا تو انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا میں اس کا ذکر محض چند سطور پر مبنی نہیں ہوتا، جہاں معمولی معمولی واقعات کی تفصیلات بیان کی جاتی ہیں۔

انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا میں سینٹ ویلنغٹن کے متعلق چند سطریں تعارف کے بعد ویلنغٹن ڈے کے متعلق تذکرہ محض ان الفاظ میں

ماتا ہے۔ (سینٹ ویلفغانن ڈے کو آجکل جس طرح عاشقوں کے تہوار کے طور پر منایا جاتا ہے۔ یا ویلفغانن کارڈز سمجھنے کے جوئے روایت چل نکلی ہے، اسکا سینٹ سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ بلکہ اس کا تعلق یا تو رومیوں کے دیوتا اوپر کالیا کے حوالے سے پندرہ فروری کو منائے جانے والے تہوار ہار آوری پر عروں کے ایام اختلاط سے ہے۔ گویا اس مستند حوالہ کی کتاب کے مطابق اس دن کو سینٹ سے کوئی نسبت ہی نہیں ہے۔ بعض رومانویت پسند ادیبوں نے جدت طرازی فرماتے ہوئے اس کو خواہ مخواہ سینٹ ویلفغانن کے سر قہو پ دیا ہے۔ یہی وجہ ہے۔ کہ یورپ نے ماضی میں کبھی بھی اس تہوار کو قومی یا ثقافتی تہوار کے طور پر قبول نہیں کیا البتہ آج کے یورپ کے روایت حکم جنونیوں کا معاملہ الگ ہے۔

ایک اور انسائیکلو پیڈیا (بک آف تاریخ) میں اس دن کے بارے میں نسبتاً زیادہ تفصیلات ملتی ہیں مگر وہ بھی تہائی صفحہ سے زیادہ نہیں ہیں۔ اس کی پہلی سطر ومان انگریز ہے۔ ۱۴ فروری محبوبوں کے لئے خاص دن ہے۔ اس کے بعد وہی پرندوں کے اختلاط کا ملتا جلتا تذکرہ ان الفاظ میں ملتا ہے۔ (ایک وقت تھا کہ اسے سال کا وہ وقت خیال کیا جاتا تھا جب پرندے صبحے مواصلت کا آغاز کرتے ہیں۔ اور محبت کا دیوتا نو جوان مردوں اور عورتوں کے دلوں پر تیر برسا کر انہیں چھلنی کرتا ہے۔ بعض لوگ خیال کرتے تھے کہ ان کے مستقبل کی خوشیاں ویلفغانن کے تہوار سے وابستہ ہیں)۔

اس انسائیکلو پیڈیا میں ویلفغانن ڈے کا تاریخی پس منظر یوں بیان کیا گیا ہے:

ویلفغانن ڈے کے بارے میں یقین کیا جاتا ہے۔ کہ اس کا آغاز رومی تہوار لو پر کالیا کی صورت میں ہوا۔ قدیم رومی مرد اس موقع پر اپنی دوست لڑکیوں کی تصاویر اپنی قمیضوں کی آستینوں پر لگا کر چلتے تھے بعض اوقات یہ جوڑے تحائف کا تبادلہ بھی کرتے تھے۔ بعد میں جب اس تہوار کو سینٹ ویلفغانن کے نام سے منایا جانے لگا تو اس کی بعض روایات کو برقرار رکھا گیا۔ اسے ہر اس فرد کے لئے اہم دن سمجھا جانے لگا جو رفق یا رفیقہ حیات کی تلاش میں تھا۔ سترہویں صدی کی پرامید دوشیزہ سے یہ بات منسوب ہے کہ ماس نے ویلفغانن والی شام کو سونے سے پہلے اپنے بچکے کے ساتھ پانچ پتے ٹائیکے۔ اس کا خیال تھا کہ ایسا کرنے سے وہ خواب میں اپنے ہونے والے خاوند کو دیکھ لے گی۔ بعد ازاں لوگوں نے تحائف کی جگہ ویلفغانن کارڈز کا سلسلہ شروع کیا، اس دن کے پس منظر میں یہ بھی کہا جاتا ہے کہ تیسری صدی عیسوی میں ویلفغانن نام کے ایک پادری تھے جو ایک راہبہ کی زلف گرہ گیر کے اسیر ہوئے۔ چونکہ عیسائیت میں راہبوں اور راہبات کے لئے نکاح ممنوع تھا اس لئے ایک دن ویلفغانن صاحب نے اپنی معشوقہ کی تشفی کے لئے اسے بتایا کہ اسے خواب میں یہ بتایا گیا ہے۔ کہ ۱۴ فروری کا دن ایسا ہے۔ کہ اسیں اگر کوئی راہب یا راہبہ صنفی ملاپ بھی کر لیں تو اسے گناہ نہیں سمجھا جائے گا۔ راہبہ نے ان پر یقین کیا اور دونوں جوش عشق میں سب کچھ کر گزرے۔

کیسا کی روایات کی یوں دھجیاں اڑانے پر ان کا وہی حشر ہوا جو عموماً ہوا کرتا ہے۔ یعنی انہیں قتل کر دیا گیا۔ بعد میں کچھ منچلوں نے ویلفغانن صاحب کو (شہید محبت) کے درجہ پر فائز کرتے ہوئے ان کی یاد میں دن منانا شروع کر دیا۔ چرچ نے ان خرافات کی ہمیشہ

خدمت کی اور اسے جنسی بے راہ روی کی تبلیغ پر مبنی قرار دیا یہی وجہ ہے کہ گزشتہ سال بھی عیسائی پادریوں نے اس دن کی خدمت میں سخت بیانات دیئے۔ بنگاک میں تو ایک عیسائی پادری نے بعض افراد کو لے کر ایسی دکان کو نذر آتش کر دیا جس پر ویلنٹائن کارڈز فروخت ہو رہے تھے۔

آجکل یورپ و امریکہ میں ویلنٹائن ڈے کیسے منایا جاتا ہے اور اس کے منانے والے دراصل کون ہیں؟ اس کی تفصیلات جاننے کے بعد اس دن کو کھنص یوم محبت سمجھنا درست نہیں ہے۔ یہ تہوار ہر اعتبار سے یوم اوباشی یا یوم اباحت کی صورت اختیار کر چکا ہے۔ مغرب میں محبت کا تصور مفہوم یکسر مختلف ہے۔ جس جذبے کو وہاں محبت کا نام دیا جاتا ہے، وہ درحقیقت بوالہوسی ہے۔ مغرب کے تہذیبی اہداف میں جنسی ہوس ناکی اور جنسی باؤلاپن کی تسکین کی خاطر مردوزن کے آزادانہ اختلاط کو بھرپور ہوا دیتا ہے۔ اس معاشرے میں عشق و فسق میں کوئی فرق روا نہیں رکھا جاتا ہے۔ مردوزن کی باہمی رضامندی ہر طرح کی شہوت رانی اور زنا کاری وہاں ”محبت“ ہی کہلاتی ہے۔ اسی طرح ویلنٹائن ڈے منانے والوں کی جانب سے ”محبت“ کا لفظ جنسی بے راہ روی کے لئے بطور استعارہ استعمال ہوتا ہے۔ (بشکریہ ماہنامہ محدث ج: ۳۳، ش ۳، مارچ)۔

قدیم رومی کچھ ہوں یا جدید مغرب کا اسلوب جنس پرستی ہو، ان کا ہماری مذہبی تعلیمات تو کیا؟ ایک طرف مشرقی کچھ سے بھی دُور کا واسطہ نہیں ہے۔ قدیم روم میں اس تہوار کو (خاوند کا شکار) سمجھا جاتا ہے ہمارے ہاں کسی عورت کے لئے مارکیٹ میں خاوند کی تلاش میں نکل کھڑے ہونا بے ہمتی اور بے غیرتی کی بات سمجھی جاتی ہے۔ ہمارے خاندانی نظام میں عورت کو جو احترام حاصل ہے۔ اس کے پیش نظر اس کی شادی بیاہ کا اہتمام اس کے خاوند کی ذمہ داری سمجھی جاتی ہے ویلنٹائن ڈے ہر اعتبار سے یوم اوباشی ہے۔ اس کا اصل مقصد مرد و عورت کے درمیان ناجائز تعلقات کو فروغ دینا ہے جو شرعاً ناجائز ہے۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”والذین لا یشہدون الزور“۔ ”الزور“ سے مراد ناجائز جمع میں حاضری بھی لی گئی ہے۔

جیسا کہ تفسیر کبیر میں ہے۔ (یدخل فیہ اعیاد المشرکین ومجامع الفساق ۱۱ ج: ۲۴ ص ۴۸۵)۔

برتھ ڈے منانا:

آجکل ایک اور تقریب مشہور ہوئی ہے جو برتھ ڈے کے نام سے یاد کی جاتی ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ فلاں کے بیٹے کی عمر مثلاً دس سال ہوگئی تو اس پر اظہار خوشی کیلئے طرح طرح کے اسراف اور فضول خرچے کیے جاتے ہیں اس لئے کہ اس کی عمر میں ایک سال کا اضافہ ہو گیا تو یہ خوشی کا دن ہے یا غمی کا؟ اس کی کل زندگی مثلاً ساٹھ سال ہے تو گزشتہ سال وہ نو سال کا تھا اب دس سال کا ہوا تو اس کی زندگی میں ایک سال کم ہوا یا ایک سال بڑھا؟ ظاہر ہے ایک سال کم ہوا۔ اس طرح جتنے برتھ ڈے آئیں گے ہر سال اس کی زندگی کا ایک سال کم ہوتا جائے گا تو یہ خوشی کا دن ہے یا غمی کا؟ (بزم منور ج ۴ ص ۲۶۹)۔

بچوں کے مختلف کھیل اور ان کے حدود:

بچوں کو کھیل کود کا موقع فراہم کرنا اس کی ترغیب دینا اور ہمت افزائی کرنا صحیح ہے بلکہ ان کی صحت کیلئے اور تندرستی کے نقطہ نظر سے پسندیدہ ہے۔ اہل عرب میں جو کھیل رائج تھے عہد وحی و رسالت میں بچے وہی کھیل کھیلتے تھے، اسلام نے انہیں ان سے نہیں روکا بلکہ ایک طرح سے ترغیب دی اور ہمت افزائی فرمائی۔ احادیث میں اس کی بہت سی مثالیں ملتی ہیں۔ حضرت انسؓ کا کم سن صحابہ میں شمار ہوتا ہے۔ رسول اللہ ﷺ جب مدینہ منورہ تشریف لائے تو آپ کی عمر مبارک دس سال کی تھی۔ آپ کی بعض روایات یہاں پیش کی جا رہی ہیں: حضرت انسؓ فرماتے ہیں کہ ہم کم سن بچے کھیل رہے تھے کہ رسول اللہ ﷺ تشریف لائے اور ہمیں سلام فرمایا۔ آپ ﷺ نے بچوں کے کھیل کود پر کوئی زجر و توجیح نہیں کی بلکہ سلام کے ذریعہ خوشی اور مسرت کا اظہار فرمایا۔

(مسند احمد کتاب الادب باب فی السلام علی الصبیان: ۱۸۳۳)۔

یہ آپ ﷺ کی اسلامی اخلاق کی تعلیم بھی تھی اور محصوم بچوں کی ہمت افزائی بھی۔

فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ اعلیٰ اخلاق کے مالک تھے۔ آپ نے ایک دن مجھے ایک ضرورت کے واسطے کہیں بھیجا میرے دل میں گواہی آپ کے حکم کی تعمیل ہی کا ارادہ تھا لیکن میں نے کہا خدا کی قسم! میں نہیں جاؤں گا پھر وہاں سے نکلا بازار میں بچے کھیل رہے تھے میں وہیں رک گیا مئی کریم ﷺ اچانک تشریف لائے اور پیچھے سے مجھے پکڑ لیا، میں نے مڑ کر دیکھا تو آپ ﷺ مسکرا رہے تھے، پیار سے فرمایا اے انسؓ میں نے کہاں بھیجا تھا؟ وہاں نہیں گئے میں نے کہا اے اللہ کے رسول ابھی جا رہا ہوں۔ خدا کی قسم! میں نے نو دس برس آپ کی خدمت کی لیکن مجھے نہیں معلوم کہ کوئی کام میں نے کیا ہو اور آپ ﷺ نے کہا ہو کہ آپ نے یہ کیوں کیا؟ یا کوئی کام نہ کیا ہو تو آپ نے باز پرس کی ہو کہ کیوں نہیں کیا۔ (مسلم کتاب الفضائل باب حسن خلقه)۔

خادم کو کسی کام کے واسطے بھیجا جائے اور کھیل میں لگ جائے تو آدمی غضب ناک ہو جائیگا لیکن آپ ﷺ کی شفقت کا یہ عالم تھا کہ آپ ذرا خٹا نہیں ہوئے پھر آپ نے حضرت انسؓ اور اس کے ساتھیوں کو کھیل سے منع نہیں فرمایا صرف اس بات کی طرف توجہ دلائی کہ جس کام کے لئے کہا گیا ہے وہ کر دیں، یہ اس بات کی خاموش دلیل ہے کہ کھیل کود کیلئے دوسری اہم ضرورتوں کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا فرماتے ہیں میرا ایک چھوٹا بھائی تھا، اسکا نام ابو عمیر تھا۔ وہ ”غیر“ نام کے ایک پرندہ کے ساتھ کھیلا کرتا تھا جب حضور ﷺ تشریف لاتے تھے تو اس سے پوچھتے تھے۔

(بابا عمیر ما فعل النغیر) ابو عمیر غیر کا کیا حال ہے؟ یہ بچوں کے کھیل کود سے مسرت اور دلچسپی کا اظہار ہے

”وفی الحدیث بیان جواز تکنیة الطفل ومن لم یولد له ولد وانہ لیس کذباً وجواز المزاح والسجع فی الکلام والتصغیر ولعب الصبی بالعصفور وتمکین الولی له والسؤال عما هو عالم اه“۔ (کرماتی بحاشیہ بخاری ج ۲، ص ۹۰۵)۔

حضرت عبداللہ بن جعفر کہتے ہیں کہ قسم بن عباس اور عبید اللہ بن عباس کھیل رہے تھے رسول اللہ ﷺ سواری پر بیٹھے اور وہاں موجود لوگوں سے فرمایا: ذرا اسے مجھ تک اٹھاؤ جب مجھے اوپر اٹھایا گیا تو سواری پر آگے بٹھایا پھر فرمایا ذرا اس کو بھی اٹھاؤ انہیں پیچھے بٹھالیا میرے سر پر ہاتھ پھیرا اور عادی۔ (بخاری)۔

حضرت ابویوب خرماتے ہیں کہ میں حضرت ابو ہریرہ کے ساتھ جمعہ کیلئے مسجد جا رہا تھا، انہوں نے ایک لڑکے کو دیکھا کہ وہ بھی ساتھ ہے۔ اس سے کہا اے لڑکے جاؤ کھیلو نماز میں دیر ہے اس نے کہا میں ابھی مسجد جانا چاہتا ہوں انہوں نے کہا جاؤ کھیلو اس نے پھر کہا میں تو مسجد جانا چاہتا ہوں۔ اس نے پوچھا کیا تم امام کے آنے تک بیٹھے انتظار کرو گے اس نے جواب دیا ہاں انہوں نے یہ حدیث سنائی کہ رسول اللہ ﷺ کا یہ ارشاد مبارک میں نے سنا ہے کہ فرشتے جمعہ کے روز مسجد کے دروازے پر بیٹھ جاتے ہیں۔ لوگ جس ترتیب سے آتے ہیں ان کے نام لکھتے چلے جاتے ہیں جب امام خطبہ کے لئے منبر پر پہنچتا ہے تو وہ دفتر بند کر دیتے ہیں۔ (مسند احمد)۔

کھیل کود سے بچہ کی دلچسپی فطری ہے یہ دلچسپی برقرار رہنی چاہیے نماز اور وہ بھی جمعہ کی نماز کی اہمیت مسلم ہے لیکن اس میں زیادہ وقت گننے سے بچہ میں اکتاہٹ پیدا ہو سکتی ہے، اس لئے حضرت ابو ہریرہ نے اسے کھیلنے کے لئے کہا لیکن جب انہوں نے اس کا ذوق و شوق دیکھا تو اس کی فضیلت میں حدیث سنائی اور اس کے دینی رجحان کو تقویت پہنچائی۔

بچوں کا کھیل کے ساتھ ساتھ تربیت بھی ضروری ہے:

بچوں کو کھیل کا مواقع فراہم کرنا ان کے صحت کیلئے بہت مفید مشغلہ ہے لیکن اس کی ساتھ انکی تربیت کا خیال رکھنا بھی ضروری ہے تاکہ کھیل کود اور مذاق اور تفریح سے غلط اثرات ان پر پڑنے نہ پائیں اس معاملہ میں شریعت کا احساس کتنا نازک اور اہم ہے اس کا اندازہ حضرت عبداللہ بن عامر کی روایت سے ہوتا ہے۔ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ ہمارے گھر تشریف لائے، میں اس وقت چھوٹا تھا میں کھیلنے کے ارادے سے نکل رہا تھا کہ میری ماں نے آواز دی کہ اے عبداللہ: آؤ میں تمہیں ایک چیز دوں گی، رسول اللہ ﷺ نے در یافت فرمایا بچہ کو کیا چیز دینا چاہ رہی ہو، انہوں نے عرض کیا میرے ہاتھ میں کھجور ہے کھجور دوں گی آپ نے فرمایا تم ایسا نہ کرتیں تو یہ تمہارے نامہ اعمال میں ایک جھوٹ لکھا جاتا ہے (مسند احمد، ۱۳/۴۲۷)۔

ہنسی مذاق میں یا بچہ کو بہلانے کے لئے بھی جھوٹ بولنا اس کی شاعت کو کم کرتا ہے، حدیث میں اسی سے منع کیا گیا ہے۔ بچہ کے ساتھ جھوٹ بولنے سے وہ انکی قباحات نہیں محسوس کرے گا اور اس کا امکان ہے کہ وہ آہستہ آہستہ اس کا عادی بھی ہو جائے۔
اخروٹ سے بچوں کے کھیلنے کا حکم:

امام بخاریؒ باب لعاب الصبیان بالجوز کے تحت حضرت عقبہ بن عامر کی روایت سے نقل کرتے ہیں کہ حضرت عقبہ فرماتے ہیں کہ میں ایک مرتبہ حضرت عمرؓ کے ساتھ ایک راستے سے گذرا ابن عمرؓ جی لڑکوں کے پاس سے گذرے جو کھیل رہے تھے۔ تو انہوں نے دو درہم نکال کر ان کو دیئے۔ اور ان کے کھیل پر کوئی ناراضگی کا اظہار نہیں فرمایا (الادب المفرد، ص ۷۶) البتہ اگر اخروٹ یا کانچ اور بادام

کی گولیوں کے کھیل میں ہارجیت پر شرط لگا کر کھیلا جائے۔ تو یہ قرار ہے جو شرعاً حرام ہے۔

کما فی قاضی خان (الجوز الذی یلعب بہ الصبیان ان کان علی وجہ المقامرة فهو حرام (فتاویٰ قاضی خان).
بعض شہروں میں کنگوے اڑا کر پیسوں کی ہارجیت کا کھیل کھیلا جاتا ہے دیہات میں لکڑی کی گیزٹیوں یا سرکنڈے کے پروں سے
ہارجیت کھلی جاتی ہے یہ بھی قرار ہے۔ (مال حرام اور اس کی شرعی احکام ص ۱۶۴)۔
کھیل یا مقصد زندگی:

نوٹ: کرکٹ پر ایک جاندار تجزیہ:

بین الاقوامی سطح پر کرکٹ اور دیگر کھیلوں کے کھیلنے کے بارے میں شرعی، معاشرتی نقصانات کا تجزیہ اور تبصرہ:

پچھلے مہینے میں پاکستان اور ہندوستان میں کرکٹ کے بین الاقوامی مقابلے منعقد ہوئے جن کا چارہ پانچ ماہ پہلے تقریباً ڈیڑھ ماہ
جاری رہا۔ اس عرصے میں ایک درجن سے زائد میچ کھیلے گئے۔ اور ہر میچ میں کم از کم دو تین مقابلے منعقد ہوتے رہے۔ اس دوران کھیلوں
کے یہ مقابلے ملک بھر کی اہم ترین دلچسپی کا موضوع بنے ہوئے تھے۔ مگر گھر میں اسی کا چرچا تھا۔ اور جہاں چند آدمی جمع ہوئے۔ کھیل ہی کی
بات چھڑ گئی۔ سربراہان مملکت سے لے کر مزدور اور ملازم تک اکثر افراد انہی کھیلوں کی تازہ ترین صورت حال معلوم کرنے، ٹیلی ویژن پر ان کا
نظارہ کرنے اور ریڈیو پر تبصرہ سننے میں مشغول بلکہ مجبور تھے۔ مختصر یہ کہ ایسا محسوس ہوتا تھا۔ کہ ان دنوں پوری قوم کا اہم ترین مسئلہ یہ مقابلے
ہیں۔ اور ان سے زیادہ اہمیت کسی موضوع کو حاصل نہیں ہے۔ گویا ہمارا ملک اپنے وجود و بقا سے لے کر ترقی و استحکام تک کے تمام مسائل
سے بچ و خوبی فارغ ہو چکا ہے۔ اور اب اس قوم کے پاس کھیلنے اور کھیلوں کا نظارہ کرنے کے سوا کوئی کام باقی نہیں رہا۔ ابھی لوگوں کے
دماغ سے اس ڈیڑھ ماہ کے کھیل کا شمار اترا نہیں تھا۔ کہ آج کے اخبار میں یہ خبر شائع ہوئی۔

”انگلینڈ کی کرکٹ ٹیم پاکستان کے دورے کے دوران تین ٹیسٹ میچوں کی سیریز کے تین ایک روزہ انٹرنیشنل میچوں کی سیریز
بھی کھیلے گی۔ ٹیم کے دورے کا یہ پروگرام مندرجہ ذیل ہے۔ ۱۱۳ سے ۱۱۶ نومبر سے روزہ انٹرنیشنل میچ راولپنڈی، ۱۱۸ نومبر پہلا ایک روزہ
انٹرنیشنل میچ لاہور، ۲۰ نومبر دوسرا ایک روزہ انٹرنیشنل میچ کراچی، ۲۲ نومبر تیسرا ایک روزہ انٹرنیشنل میچ پشاور، ۲۵ سے ۳۰ نومبر پہلا ٹیسٹ لا
ہور، ۳۱ دسمبر ساہیوال میں سے روزہ میچ ۱ سے ۱۲ دسمبر دوسرا ٹیسٹ میچ فیصل آباد اور ۱۱۶ سے ۲۱ دسمبر تک کراچی میں تیسرا اور آخری
ٹیسٹ میچ کھیلا جائے گا۔“ جنگ کراچی ۱۱۳ نومبر ۱۹۸۷ء

خلاصہ یہ ہے۔ کہ ۱۱۳ نومبر سے ۳۱ دسمبر تک مزید ڈیڑھ مہینہ قوم پر بالخصوص، نوجوانوں پر کرکٹ کا بخار مسلط رہے گا۔ اور کسی
نہ بتایا ہے۔ کہ اس کے بعد جلد ہی پاکستان ٹیم کسی غیر ملکی دورے پر روانہ ہوگی۔ ایسے ورزشی کھیل جس سے صحت و قوت برقرار رکھنے میں
مدد ملتی ہو۔ بذات خود کوئی ناجائز یا بری چیز نہیں ہیں۔ لیکن ہر چیز کی کوئی معقول حد ہوتی ہے۔ جس سے تجاوز کر کے مباح تو مباح نیک

کام بھی ناجائز اور قابل ترک و ملامت ہو جاتا ہے۔ اس وقت کھیلوں کی صورت حال یہ ہے۔ کہ ہمارے یہاں ایسا معلوم ہوتا ہے۔ کہ انہیں بذات خود ایک مقصد زندگی بنالیا گیا ہے۔ جو زندگی کے بہت سے حقیقی مسائل سے کہیں زیادہ اہمیت اختیار کر چکا ہے۔ اس طرز عمل کے نتیجے میں پوری قوم کے اوقات جس بے دردی سے برباد ہو رہے ہیں۔ ان پر حسرت و افسوس کے اظہار کے لئے الفاظ نا کافی معلوم ہوتے ہیں۔ وقت کی قدر پہچاننا ایک ایسا مسئلہ ہے۔ جس میں کبھی دورائیں نہیں ہوتیں۔ جس میں صرف اسلام ہی نہیں، دنیا بھر کے مذاہب۔ بلکہ بے خدا فلسفے بھی ہمیشہ وقت کی قدر کا درس دیتے رہے ہیں۔ لیکن ان کھیلوں کے دوران ہمارے مجموعی طرز زندگی سے ایسا محسوس ہوتا ہے۔ کہ ہمارے نزدیک سب سے زیادہ فالتو اور بے مصرف چیز وقت ہے۔ اور اس کا کوئی مصرف صحیح دیکھنے اور اس پر تمبرہ کرنے اور سننے سے بہتر نہیں ہے۔ صحیح کے دنوں میں بعض اوقات تو باقاعدہ سرکاری چھٹی کا اعلان کیا گیا۔ لیکن جہاں باقاعدہ چھٹی نہیں۔ وہاں بھی عملاً چھٹی ہی کی سی کیفیت رہی۔ جب دفاتر اور تعلیم گاہوں میں ہمہ وقت نظریں ٹی، وی اور کان ریڈیو پر مرکوز ہوں اور ذہن و تصور کھیل کے میدان میں پہنچا ہوا ہو تو دفتری کام اور تعلیم جیسی چیزوں میں وہ دلچسپی کہاں سے پیدا ہو۔ جو انہیں سنجیدگی کے ساتھ انجام دینے کے لئے ضروری ہے۔ خاص کر وہ نوجوان اور نوجوانی بچے جن کا ذہن ابھی کھیل کود اور زندگی کے سنجیدہ معاملات کے درمیان تقابل کرنے کا اہل ہی نہیں ہے۔ جب ان کے دل و دماغ پر شب و روز گیند اور بلے ہی کی حکمرانی رہے گی۔ تو وہ تعلیم جیسے خشک کام پر کیسے توجہ دے سکیں گے۔ پھر وہ بڑے حضرات جن کے ذہن پختہ ہو چکے ہیں اور جوان بچوں کے منبر کی حیثیت رکھتے ہیں۔ جب یہ بچے ان کو بھی اس حالت میں دیکھتے ہیں۔ کہ انہوں نے اپنے تمام کام چھوڑ کر اپنی آنکھیں کرکٹ سٹیڈیم پر مرکوز کر رکھی ہیں۔ اور ان کی گفتگو کا موضوع بھی کھیل ہی کھیل بنا ہوا ہے تو ان کے ذہن سے کھیل میں ہمہ تن مجھو ہو جانے کی برائی کا تصور ہی باقی نہیں رہتا۔ اور وہ قلب و خیر کے پورے اطمینان اور انشراح کے ساتھ تعلیم کو خیر باد کہہ کر کھیل کی طرف متوجہ ہو جاتے ہیں۔

کرکٹ مذہبی تقدس یا ایفون پلا کر سٹلانے کا عمل:

کرکٹ بد قسمتی سے پاکستان میں کروڑوں لوگوں کے قیمتی اوقات کو اجتماعی طور پر قتل کر رہا ہے۔ کہ برصغیر پاک و ہند میں کرکٹ کو ایک طرح کا مذہبی تقدس حاصل ہونے لگا ہے افسوسناک طور پر پاکستان میں بھی بھارت سے صحیح کے دوران خواتین کی طرف سے باقاعدہ دعاؤں کا اہتمام کیا جانے لگا۔ حیرت انگیز طور پر اس ضمن میں نقلیں پڑھ کر دعائیں کرنے کے واقعات بھی رپورٹ ہو چکے ہیں۔ یہ ساری خبریں اس وقت آ رہی ہیں جب پاکستانی فوج کنٹرول لائن پر بھارت سے نبرد آزما ہے۔ سرحدوں کی اس اہتر صورت حال پر اللہ تعالیٰ سے کامیابی کا کوئی قابل ذکر واقعہ رپورٹ میں نہیں آیا۔ شاید ملک گنوا کر صحیح کی اہمیت بعض لوگوں کے نزدیک زیادہ ہے۔ ورلڈ کپ کرکٹ ٹورنمنٹ کے صحیح پاکستان سمیت ۱۳۱ ملکوں میں براہ راست ٹیلی کاسٹ کئے جا رہے ہیں۔ برصغیر میں اس کھیل کی مقبولیت اور دنیا کی فاتح اقوام برطانیہ وغیرہ میں اس کھیل کے سرے سے عدم یا عدم مقبولیت کے بعد یہ سوال نہایت اہمیت اختیار کر جاتا ہے۔ کہ کہیں یہ ایفون پلا کر سٹلانے کا عمل تو نہیں؟

اس پر متزاد یہ کہ حکومت اور عوام دونوں کی طرف سے کھیل کو مقصد حیات بنانے والوں کی جو پذیرائی ہوتی ہے۔ اور کھیل کے قدر دانوں کی طرف سے ان پر جس طرح تحسین و آفرین اور دولت و شہرت کا پنچاوری جاتی ہے۔ وہ کبھی ملک کے کسی بڑے سے بڑے مفکر، کسی بڑے سے بڑے سائنس دان یا کسی بڑے سے بڑے مصلح کے حصے میں نہیں آئی اچھے کھلاڑی کے ایک ایکشن پر لاکھوں روپے کے انعامات مل رہے ہیں۔ کسی کھلاڑی کی قدر بابرکت کہ لاکھوں روپے فروخت ہو رہی ہے۔ کسی کو کار انعام میں مل رہی ہے۔ سربراہان حکومت پورے پورے دن بیٹھ کر ان کے کارنامے دیکھ رہے ہیں۔ اور اپنے ہاتھوں سے انعامات تقسیم کر رہے ہیں۔ غرض جب بچے یہ دیکھتے ہیں۔ کہ کھیل کو مقصد زندگی بنانے والوں کی چاندی ہی چاندی ہے۔ تو ان بے چاروں کا کیا قصور اگر وہ یہ سمجھنے لگیں گے۔ کہ تعلیم میں جی لگانے کی نصیحتیں ایک ڈھونگ سے زیادہ نہیں ہیں۔ ورنہ دنیا میں پیسہ اور نام پیدا کرنے کا بہترین راستہ تو کھیل میں جی لگانا ہے۔

یہ داستان تو وقت اور انسانی صلاحیتوں کے ضیاع کی تھی اب اگر ان مقابلوں کے منفی پہلوں پر نظر ڈالی جائے تو وہ کچھ کم افسوس ناک نہیں ہے ایک ایک اسٹیڈیم کی تیاری پر جو خرچ آتا ہے اور ان کھیلوں کے انتظام و انعام پر جو مصارف ہوتے ہیں۔ وہ ایک ایسے ملک کے لئے قابل افسوس ہے جس میں دن رات غربت اور افلاس اور وسائل کی قلت کا رونا رونا یا جاتا ہے۔ آج دنیا کے بہت سے ملکوں میں کھیلوں کے لئے جس طرح تن من، دھن کی بازی ہم نے لگا رکھی ہے اس کی نظیر دنیا میں سب سے کم ہوگی۔ آخر اسی بیسویں صدی تک دنیا میں بہت سے ممالک ایسے بھی موجود ہیں جن کا نام کھیلوں کے سلسلے میں کبھی سننے میں نہیں آیا۔ بلکہ شاید اکثریت ایسے ممالک کی ہے وہ لوگ بھی اپنے بچوں کے لئے جسمانی ورزش اور تفریح طبع کا سامان مہیا کرتے ہی ہوں گے۔ لیکن کھیل کو موت و حیات کا مسئلہ بنائے بغیر بھی نہ وہ صرف بیسویں صدی میں زندہ ہیں بلکہ ہم سے زیادہ ترقی کر رہے ہیں۔ ایک ملک برطانیہ ہی کو دیکھ لیجئے کہ جسمانی ورزش کا جتنا ذوق اور اہتمام اس قوم میں پایا جاتا ہے۔ کم از کم کسی اور قوم میں نہیں دیکھا گیا لیکن وہ ورزش و ورزش ہی کی حد تک ہے اسے انہوں نے ایسا ملک گیر جنون بننے نہیں دیا جو بچے بچے کے سر پر سوار ہو کر اسے اپنے اصل فرائض سے غافل کر دے۔

” اصلاح معاشرہ ص ۳۶۳، ۳۷۰ “

کراہت کر کٹ:

کھیل کے جواز کے لئے تین شرطیں ہیں۔ ایک یہ کہ کھیل سے مقصود محض ورزش یا تفریح ہو خود اس کو مستقل مقصد نہ بنالیا جائے دوم یہ کہ کھیل بذات خود جائز بھی ہو اس کھیل میں کوئی ناجائز بات نہ پائی جائے سوم یہ کہ اس سے شرعی فرائض میں کوتاہی یا غفلت پیدا نہ ہو۔ اس معیار کو سامنے رکھا جائے تو اکثر و بیشتر کھیل ناجائز اور غلط نظر آئیں گے۔ ہمارے کھیل کے شوقین نوجوانوں کے لئے کھیل ایک ایسا محبوب مہغلہ بن گئے ہیں کہ ان کے مقابلے میں نہ انہیں دینی فرائض کا خیال ہے نہ تعلیم کی طرف دھیان ہے نہ گھر کے کام کاج کا احساس ہے اور تعجب یہ کہ گلیوں اور سڑکوں کو کھیل کا میدان بنا لیا گیا ہے۔ اس کا بھی احساس نہیں کہ اس سے چلنے والوں کو تکلیف ہوتی ہے اور کھیل کا ایسا ذوق پیدا کر دیا ہے کہ ہمارے نوجوان صرف کھیلنے کے لئے پیدا ہوئے ہیں۔ اس کے سوا زندگی کا گویا کوئی مقصد ہی نہیں، ایسے کھیلوں کو کون جائز کہہ سکتا ہے؟

امداد القتاویٰ میں کرکٹ کے بارے میں یوں تحریر ہے سوال و جواب کے سلسلے میں حضرت حکیم الامت مولانا اشرف علی تھانویؒ ارقام فرماتے ہیں: الجواب فی المشکوٰۃ قبیل باب آداب السفر عن علی قال کانت بید رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قوس عربیہ فرمای رجلاً بیدہ قوس فارسیہ قال ماخذہ او علیکم بلذہ و اشباہہا (الحدیث رواہ ابن ماجہ)۔

ترجمہ: حضورؐ کے ہاتھوں میں غلیل تھی ایک آدمی کو دیکھا جس کے ہاتھوں میں بخاری غلیل تھی تو حضورؐ نے کہا یہ کیا ہے؟ تمہارے اوپر یہ لازم ہے یا اس جیسے دیگر۔ اس روایت سے یہ معلوم ہوا کہ بلا ضرورت شدیدہ غیر مسلم قوموں کے آلات ورزش کا استعمال بھی مکروہ ہے، اگرچہ حرمت کی کوئی دلیل نہیں، اور اعانت ہر فعل کی اس فعل کے حکم میں ہے۔ (امداد القتاویٰ ج ۱۳ ص ۲۵۷)۔

کراہت کرکٹ:

”فی المشکوٰۃ قبیل باب آداب السفر عن علی قال کانت بید رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

قوس عربیہ فرمای رجلاً بیدہ قوس فارسیہ قال ماخذہ و علیکم بلذہ و اشباہہا . (الحدیث رواہ ابن ماجہ)۔“

اس روایت سے معلوم ہوا کہ بلا ضرورت شدیدہ غیر مسلم قوموں کے آلات ورزش کا استعمال بھی مکروہ ہے۔ اگرچہ حرمت کی کوئی

دلیل نہیں اور اعانت ہر فعل کی اس فعل کے حکم میں ہے۔ (امداد القتاویٰ ج ۱۳ ص ۲۵۷، ۲۵۶)۔

کرکٹ کی فروغ میں ملٹی نیشنل کمپنیوں کا کردار:

1938ء میں جنگ عظیم دوم سے ذرا پہلے جرمنی کرکٹ ٹیم پہلے نمبر پر تھی۔ یورپ میں سال کے دو ماہ سرد موسم رہتا ہے۔

سردیوں کے اس موسم میں اہل یورپ تفریح کو ترستے رہتے ہیں۔ انہوں نے اپنی ذہنی اور جسمانی تفریح کے لئے گھروں کے اندر کھیلے

جانے والے کھیل ایجاد کر لئے ہیں۔ یہ کھیل ”ان ڈور گیمز“ کہلاتے ہیں۔ ان کھیلوں میں بیڈمنٹن، سکواش، باسکٹ بال اور تاش وغیرہ

شامل ہیں۔ یہ لوگ سرد موسموں میں کھیلا کرتے تھے۔ لیکن جب گرمیاں شروع ہوتی ہیں۔ تو یورپ کا پورا ماحول بدل جاتا ہے۔ بچے

، جوان، بوڑھے مختصر لباس میں سڑکوں پارکوں اور ساحلوں پر پھرتے ہیں۔ دھوپ میں لمبے لمبے کھیل کھیلتے اور دیکھتے ہیں۔ فٹ بال

، کرکٹ اور ہاکی یورپ کے گرمیوں کے کھیل ہیں۔ ہندوستان میں فٹ بال، کرکٹ اور ہاکی انگریزوں کے لئے کرائے۔

ٹیلی ویژن پر میچ دیکھنا:

قرآن مجید میں فلاح یاب مومنین کی صفت یہ بیان کی گئی ہے۔

”واللین ہم عن اللغو معرضون“ (قرآن مجید پارہ نمبر ۱۸ رکوع نمبر ۱)۔

ترجمہ: اور جو لغو یعنی فضول باتوں سے خواہ قوی ہوں۔ یا فعلی برکنار (الگ) رہنے والے ہیں۔

لغو کے معنی فضول کلام یا بیکار کام جس میں کوئی دینی فائدہ نہ ہو لہذا ہر ایسا کام یا ایسی بات جس میں کوئی دینی نفع نہیں اس سے اعراض کرنا

چاہئے۔ اور اس میں اپنا قیمتی وقت ضائع نہیں کرنا چاہئے۔

حدیث شریف میں ہے۔

” من حسن اسلام المرء ترکہ ما لایعینہ “ (مشکوٰۃ المصابیح ج ۳ ص ۲۱۳ باب حفظ اللسان عن الغیبة).

ترجمہ: انسان کے اسلام کی خوبی میں سے اس کا بے فائدہ چیزوں کا چھوڑ دینا ہے۔

ٹی وی میں بیچ دیکھنے سے کون سادہ بنی فائدہ ہے؟

اس میں قیمتی وقت ضائع کرنے کے سوا اور کیا ہے؟

اس لیے قیمتی وقت کو اس بیکار لغو کام میں استعمال کرنے کی اجازت کسی طرح ہو سکتی ہے۔ اس سے بالکل پرہیز کیا جائے اور آج کل یہ کرکٹ وہاں کی طرح ایک مرض بن گیا ہے۔ اس پر بڑا اٹھایا جاتا ہے۔ ہارجیت کی شرط لگائی جاتی ہیں۔ عورتیں اور جوان لڑکیاں بے شرمی اور بے ہودگی، بے پردگی کے ساتھ اسے دیکھنے کے لیے آتی ہیں۔ جو بسا اوقات ٹی وی پر نظر آتی ہیں۔ نمازیں قضا ہوتی ہیں۔ اور بھی بہت سی خرابیاں ہیں۔ اس لیے مسلمانوں کو چاہئے کہ اس بیکار اور لغو چیز کو بالکل چھوڑ دیں۔

عمر کے قیمتی لمحات کو بہت غنیمت سمجھیں یہ خدا کی بہت بڑی نعمت ہے۔ انہیں یہ ہدایت ہے۔ کہ قیامت کے دن سوال ہوگا کہ تم نے اپنی عمر کہاں کن کاموں میں خرچ کی؟

خصوصاً جوانی کے زمانے کے متعلق سوال ہوگا کہ اپنی جوانی کا زمانہ کہاں خرچ کیا؟ مشکوٰۃ المصابیح .

اگر ہم نے اپنا قیمتی وقت ایسے بیکار کاموں میں اور گناہ میں نمازوں کے ضائع کرنے میں خرچ کیا ہوگا۔ تو ہمارے پاس کوئی جواب نہ ہوگا۔ اور یہ یقینی بات ہے۔ کہ قیامت میں ہر شخص کو حاضر ہونا ہے۔ اور اپنی زندگی کا حساب دینا ہے۔ مومن کے دنیا میں آنے کا مقصد یہ ہے۔ کہ اس دنیا میں رہ کر آخرت کی تیاری کرے حدیث شریف میں ہے۔

” اللہنا مزدرة الآخرة “

دنیا آخرت کی کھیتی ہے۔ کھیت میں جو انسان بوتا ہے۔ وہ کاٹتا ہے۔ اس لیے عمر کو غنیمت سمجھا جائے اور حسرت کا موقع آنے سے پہلے پہلے آخرت کی تیاری کی جائے۔

کرکٹ یورپ کی نظر میں:

جرمنی کی کرکٹ ٹیم یورپ کی نمبر ون ٹیم تھی۔ ہٹلر جرمنی کا سربراہ بن گیا۔ ان دنوں جرمنی کا فرانس سے کرکٹ میچ ہوا۔ ہٹلر کو میچ دیکھنے کے لئے دعوت دی گئی۔ ہٹلر اسٹیڈیم میں آگیا۔ میچ شروع ہوا تو جاری ہی رہا یہاں تک کہ شام ہو گئی۔ ہٹلر اکتا گیا شام کو میچ رک گیا اس نے ٹیم کے میجر سے پوچھا ”کون جیتا“ میجر نے جواب دیا۔ میچ جاری ہے۔ ہارجیت کا فیصلہ چار دن بعد ہوگا۔ ہٹلر کو غصہ آگیا اس نے چلا کر کہا، یہ کیا کھیل ہے؟۔ جس کے دیکھنے والے پورے دن کے بے کار ہوں۔ پھر اگلے دن پھر اس کے بعد اگلے دن، چار دن بند کرو اس خرافات کو۔ ہٹلر اسٹیڈیم سے رخصت ہوا اور اسی دن جرمنی میں کرکٹ پر پابندی لگا دی گئی۔ وہ دن اور آج کا دن

جرمنی نے کرکٹ کی قومی ٹیم بنانے کی غلطی نہیں کی۔ اب امریکہ کی مثال بھی لیجئے۔ دوسری ہی جنگ کے دوران صدر روز ویلٹ نے کرکٹ کو وقت کا ضیاع قرار دے کر اس پر پابندی لگا دی۔ اس کا کہنا تھا۔ کہ کرکٹ جیسا کھیل قوم کی ترقی کی راہ میں رکاوٹ ہے۔ اس پر پابندی ہونی چاہئے۔

روز ویلٹ کا خیال تھا۔ کہ کرکٹ ایک ایسا لمبا اور ست کھیل ہے۔ جبکہ یہی دیکھنے والوں کو بری طرح متاثر کرتا ہے۔ لوگ اس میں مگن ہو جاتے ہیں۔ لہذا امریکہ نے ترقی کرنی ہے۔ اور اس قسم کے کھیلوں سے دور رہنا ہوگا۔ روز ویلٹ کی اس منطق کے بعد امریکہ میں بھی کرکٹ پر پابندی لگ گئی۔ کرکٹ آج امریکہ میں غیر سرکاری کھیل ہے۔ اس وقت کرکٹ دنیا کا سب سے بڑا کھیل ہے۔ ہر سال اس پر 180 ارب ڈالر خرچ ہوتے ہیں۔ ٹیلی ویژن چینل پر سال میں بارہ لاکھ گھنٹے دکھایا جاتا ہے۔ اس وقت دنیا کے سترہ کروڑ لوگ یہ کھیلتے ہیں۔ دنیا میں کرکٹ انٹرنیٹ کی مالیت گندم کے بجٹ کے برابر ہے۔ ایک اعزاز کے مطابق ایک ورلڈ کپ پر چھٹی رقم خرچ ہوتی ہے۔ اگر یہ مریضوں پر خرچ ہو جائے۔ دنیا کے تمام مریضوں کو ڈاکٹر، نرس اور دوائیں مفت مل سکتی ہیں۔ ایک ورلڈ کپ کے خرچ سے پوری دنیا میں سکول کھولے جاسکتے ہیں۔ صحرائے عرب کو کاشتکاری کے قابل بنایا جاسکتا ہے۔ اعداد و شمار کے مطابق ورلڈ کپ کے دوران چھٹی رقم مشروبات اور برگروں پر خرچ ہوتی ہے۔ دنیا کے بھوکوں بربنوں کو خوراک اور پوشاک پہنچا دی جاسکتی ہے۔ سردیوں میں آدھے غریبوں کو گرم سویٹر دیئے جاسکتے ہیں۔ ورلڈ کپ کے دوران چھٹی شراب پی جاتی ہے۔ وہ برطانیہ میں پورے سال میں نہیں پی جاتی۔ اس پر عام شہریوں کا جتنا وقت ضائع ہوتا ہے۔ اگر آدمی دنیا پورا مہینہ چھٹی کر لے تو بھی اتنا وقت ضائع نہیں ہوتا۔ یہ ہیں کرکٹ کے اخراجات اور اس کے تخمینے۔ (ملٹی نیشنل کمپنیوں کی اسلام دشمنی ص ۰۸)۔

سب ٹیموں سے چندہ جمع کر کے کپ لا کر جیتنے والی ٹیم کو دینا قرار ہے:

آجکل بعض مالی فوائد کے حصول کیلئے ایک صورت یہ بھی ہے۔ کہ ایک شخص کسی قیمتی دھات کا برتن نہایت خوبصورت بناتا ہے۔ جس کو انگریزی میں کپ کہتے ہیں۔ اور بائیس تمغہ جات بھی ساتھ ہی تیار کرتا ہے۔ اور اعلان کرتا ہے کہ یہ کپ اور گیارہ تمغے فٹ بال یا کرکٹ یا ہاکی جیت جانے والی ٹیم کو دیئے جائیں گے۔ اور ایک رقم مقرر کرتا ہے۔ مثلاً دس یا پندرہ روپیہ جس کو فیس داخلہ کہتے ہیں۔ چنانچہ جو ٹیمیں رقم ادا کرتی ہیں۔ آپس میں مقابلہ کھیلتی ہیں مثلاً دس ٹیمیں داخل ہوئیں۔ اس صورت میں کپ تیار کرنے والے کو سو روپے پہنچے اگر اس نے فیس داخلہ دس روپے مقرر کیا ہے، اب وہ ان دس ٹیموں کے پانچ کھیل مقابلہ کراتا ہے۔ یقیناً پانچ بار جاتی ہیں اور پانچ جیت جاتی ہیں۔ غرضیکہ آخر میں دو ٹیمیں رہ جاتی ہیں پھر وہ بھی کھیلتی ہیں۔ ان دونوں میں جو جیت جاتی ہے اس کو کپ اور گیارہ تمغے ملتے ہیں۔ اور باقی آٹھ ٹیمیں بالکل محروم رہتی ہیں۔ گویا وہ ہار گئیں شرعی نقطہ نظر سے اس کا حکم یہ ہے کہ جب کھیلنے والی ٹیموں سے بھی فیس داخلہ کے نام سے رقم لی جاتی ہے اور انعام صرف جیتنے والوں کو دیا جاتا ہے۔ تو یہ صورت قرار میں ہی داخل ہے۔ اس سے احتراز واجب ہے۔ (اعداد الا حکام ج: ۴ ص: ۷۷)۔

بعض نئی قسم کی ورزشیں:

ہاکی، پولو، ٹینس وغیرہ آج کل اس قسم کے کھیلوں میں دنیا بھر عموماً شرط بازی اور انگریزوں کا لباس جیسے چڑی وغیرہ جس میں زنانہ کے اوپر کا حصہ بھی دکھائی دیتا ہے۔ فائین ہاتھوں سے فٹ بال کھیلنے میں نہ تو عموماً شرط بازی چلتی ہے اور نہ لباس بدلا جاتا ہے۔ ایکورزش ڈول (قواعد) جس میں بدن مختلف طرف سے ہلایا جاتا ہے۔ یہ عموماً ہر سرکاری سکول میں ہر لڑکے سے جبراً کرایا جاتا ہے۔ بعض ورزشیں سائنس و طب کے اصولوں کے موافق بنا کر بعض انگریزوں نے مثلاً مسٹر، سنڈون، مکلفنڈن وغیرہ نے ان ورزشوں کے نمونے اپنی کتاب میں درج کئے ہیں اور نوٹو بھی دیئے ہیں اور یہ بھی سمجھایا کہ اس قسم کی ورزشیں اس خاص مرض کا علاج ہیں وغیرہ وغیرہ تو اگر کوئی شخص مسلمان ان صورتوں کو دیکھ کر یہ ورزشیں کرے۔ یا کسی دوسرے آدمی سے سیکھ کر یہ ورزشیں کرے تو اس کا حکم کیا ہوگا؟

حکم اس کا واضح ہے کہ ہر ورزش جس سے بدن کی قوت و صحت مطلوب ہوئی نفسہ جائز اور مباح ہے۔ اگر اس میں حرمت یا کراہت آئے گی تو کسی عارض کی وجہ سے آئے گی (مثلاً کسی کی نیت کفار کے ساتھ تشبیہ کی ہو یا ورزش کے وقت لباس کفار کا پہنا جائے یا اس کا ایسا وقت مقرر کیا جائے جس سے نماز ضائع ہو یا اس میں خلل پڑے یا ورزش میں قمار کی صورت ہو کہ جانین سے مال کی شرط ہو یا کسی ورزش کا اثر طبائح پر پیدا ہوتا ہو کہ اسکی وجہ سے لوگوں کو اس کی نظر میں کفار کے ساتھ تشبیہ کرنا معیوب نہ رہے بلکہ تشبیہ کی رغبت پیدا ہو یا اسکے مثل اور کوئی عارض شرعی ہو اب خلاصہ یہ ہے کہ انگریزی ورزشوں میں جو ورزش دوسروں کے ساتھ مل کر کی جاتی ہے جیسے فٹ بال، ہاکی وغیرہ ان سے دینی مدارس کے طلبہ کرام باز رہنا چاہئے کیونکہ یہ عوارض مذکورہ بالا سے خالی نہیں، کم از کم ان کا یہ اثر ضرور ہوتا ہے کہ عربی طلبہ کے دلوں میں تشبیہ بالکفار کی طرف رغبت پیدا ہو جاتی ہے اور اس کے بعد انگریزی طلبہ کے ساتھ اختلاف بھی کرنے لگے ہیں نہ مقصد ”اصلاح و امر بالمعروف و نہی بقرہ بقصد موالات و لہو و لعب و لایغنی“ مسافہ من المفسدۃ“ اور ان میں سے جو تشبیہ کی جاتی ہے جیسے بدن کو خاص طور سے حرکت دینا یا ڈمبل وغیرہ ہلانا بشرطیکہ ان ورزشوں کو تنہائی میں کیا جائے۔ اور جس کتاب میں ورزشوں کے اصول لکھے ہیں ان کو دیکھنا، پاس رکھنا بھی جائز ہے مگر تصویروں کا چہرہ چھاڑ دینا یا سیاہی وغیرہ سے چھپا دینا لازم ہے (امداد الاحکام ج: ۳ ص ۳۸۰)۔

کیرم بورڈ کھیلنا:

س: کیرم بورڈ، لڈو اور تاش بغیر شرط کے ساتھ کھیلنا کیسا ہے؟ بعض لوگ کہتے ہیں کہ وقت پاس کرنے کے لئے کھیلتے ہیں اور جو آدمی ہار جاتا ہے تو وہ ان کو بوتل یا چائے پلاتا ہے۔ یہ اسلام کی رو سے جائز ہے یا نہیں؟

ج: کیرم بورڈ، تاش اس قسم کے دوسرے کھیل خواہ شرط باندھے بغیر ہوں امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک ناجائز اور مکروہ تحریمی ہیں اور ہارنے والے کا بوتل یا چائے پانا حرام ہے۔ (کھیل کود کے شرعی احکام از مولانا یوسف لدھیانوی ص ۲۹)۔

حکم لہو ہائے ماخوذ از کفار:

آج کل ہندوپاک میں جو کھیلیں رائج ہیں:

مثلاً ہاکی، فٹ بال، کرکٹ وغیرہ بخیال ورزش ان کے کھینے میں تحصیل یہ ہے کہ اگر اسی درجہ کے قوت و منفعت کی ورزش دوسرے طرق غیر ماخوذ من الکفار سے بھی حاصل ہو سکتی ہے تب یہ کھیلیں کھیلنا بوجہ سمجھ کے قابل ترک ہیں، ”کما نصی رسول ﷺ فی عن الرمی بالقوس الفارسی اور دیگر دوسرے طرق اس درجہ کے نہ ہوں تو کچھ حرج نہیں بشرطیکہ فساق سے اختلاط نہ ہو۔

کما اجاز واستعمال البندوق عن غیر نکیرو قلدروی النبی ﷺ فی المنام یقول فی البندوق نعم السلاح (۵۰) رجب ۱۳۳۲ھ حوادث، ”خامسہ/ص ۱۳۹ امداد الفتاویج ۴/ص ۲۶۲)۔

ڈش کے تفریحی پروگرام:

تفریح کے نام پر نشر کئے گئے پروگرام بچوں سے لے کر بڑوں تک کے ذہنوں میں فاسد خیالات کے بیج بوری ہے ہیں مغربی تہذیب کا موثر ہتھیار اس دور میں بارودی آہن کے بجائے یہی ذرائع ابلاغ ہیں اور اب ڈش ٹیوینا کے ذریعے ان کا اثر کہیں سے کہیں پہنچ گیا ہے ”شب دروز کا وافر حصہ ٹی وی اور ڈش پروگرام دیکھنے کی نذر ہو جاتا ہے، جس کے نتیجے میں علم و عبادت سے تعلق کمزور اور کھیل تماشے کی رغبت بڑھتی ہے، ٹی وی دیکھنے والا غریب جب زرق و برق لباس، آراستہ مکانات فرمائے بھرتی گاڑیوں کو اسکرین پر دیکھتا ہے تو احساس کتری میں مبتلا ہو جاتا ہے، بالآخر اس معیار تک پہنچنے کے لئے جرائم کا پیشا پناہ لیتا ہے کہ اس کی محدود آمدنی اس معیار کے حصول کے لئے کافی نہیں ہوتی۔ (بشکریہ ماہنامہ البلاغ ج ۲۸ ذی قعدہ ۱۴۱۳ھ شمارہ نمبر ۱۱)۔

اخباری معے:

امدادی القتالی میں حضرت تھانویؒ نے معر کے حل کرنے پر اجرت لینے کی شرعی حیثیت واضح کرنے کے لئے ایک مستقل رسالہ تحریر فرمایا ہے۔ نام ”الجعل المسمی علی حل المعمی“ چنانچہ مسئلہ زیر بحث کی شرعی حکم منسج کرنے کے لئے رسالہ مذکورہ کے چند اقتباسات پیش کئے جاتے ہیں۔ اخبارات و رسائل میں معے حل طلب شائع ہوتے رہتے ہیں۔ جن کی مندرجہ ذیل صورتیں ہیں۔

(الف) جو اشخاص اس معی کے حل روانہ کریں گے۔ اگر ایک ہی حل منسج ہوگا۔ اسی ایک کو اور اگر متعدد منسج ہوئے تو کسی ایک کو بذریعہ قراندازی انعام دیا جائے گا۔

(ب) اس معر کے منسج حل بھیجنے والے کو اس قدر انعام دیا جائے گا۔ اور اگر زیادہ حل منسج ہوئے تو انعام ان کے مابین تقسیم کیا جائے گا۔ موجودہ انعام کی رقم فلاں بینک یا فلاں شخص کی تحویل میں دے دی گئی ہے۔ مگر ہر حل معر کے ساتھ اتنی رقم بطور فیس آنا چاہئے۔

(ج) معمر حل کرنے والوں میں اگر دو صل صحیح ہوئے تو ایک بھی غلطی نہ کرنے والے کو اتنی اور ایک غلطی کرنے والے کو اتنی اتنی رقم بطور انعام دی جائے گی۔ اور ہر درجہ میں متعدد اشخاص کو مساویانہ اس درجہ کا انعام ہوگا۔ لیکن ہر صل کے ہمراہ اتنی رقم (جس کو فیس داخلہ سے تعبیر کیا جاتا ہے) آنا ضروری ہے۔ اگر فیس داخلہ کم ہو تو انعام کی رقم کم اور اگر زیادہ جمع ہوئی تو انعام کی رقم بھی زیادہ ہوگی۔

الجواب: بوج میں چونکہ داخلہ فیس کا واپس کرنا محض حرام ہے۔ اس لئے ان کے ناجائز ہونے میں کوئی شبہ نہیں۔ یہ مزعومہ تو طالبان حل کرنے والوں کی طرف سے عائد ہے۔ پھر اگر اس کو فیس کا عوض کہا جائے تو قمار امبذ لو ابوا سے مرکب ہونے کے سبب حرام ہے۔ اور اگر اس کا عوض نہ کہا جائے بلکہ مشقت کا عوض کہا جائے تو غالباً بلکہ یقیناً فیس ہی کی رقم سے دی جاتی ہے۔ اس لئے حرام ہے۔ کہ مال مضروب سے لیتا ہے۔ اور اول کا جواب اس پر موقوف ہے۔ کہ یہ انعام کی رقم کہاں سے آئی ہے؟۔

(النور ۸ ربیع الثانی ۱۵۶۶ امداد الفتاویٰ ج ۶۰۹/۴)

اخباری معمر کے حوالے سے حضرت مولانا مفتی محمد شفیع اپنے معروف تصنیف (جواہر الفقہ) میں ارشاد فرماتے ہیں آج کل وباء کی طرح قمار کی یہ صورت عام ہو گئی ہے، جو صل معمر کے عنوان سے بہت سے اخباروں اور ماہوار رسالوں کا بڑا کاروبار بنا ہوا ہے، معمر کی مختلف صورتیں لکھ کر اشتہار دیا جاتا ہے، کہ جو شخص اس کا کوئی صل کر کے بیچے اور اس کے ساتھ اتنی فیس مثلاً ایک روپیہ کا فیس بیچے تو جن لوگوں کے صل صحیح ہوں گے ان میں سے انعام اس شخص کو دیا جائے گا جس کا نام لائری یا قمرہ کے ذریعہ نکل آئے اس میں بعض لوگ بڑے بڑے انعامات بھی مقرر کرتے ہیں، جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ عام غریب طبقہ کے لوگ بھی یہ سمجھ کر کہ فیس معمولی ہے ایک روپیہ ضائع ہو گیا، تو کوئی بڑا نقصان نہیں اور اگر کہیں نام نکل آیا تو دس لاکھ ہو جائیں گے، اس صلح میں قوم کے ہزاروں لاکھوں افراد معمول کے صل اور ان کے ساتھ ایک ایک روپیہ بیچ دیتے ہیں، کھلا ہوا قمار (جواری) ہے کہ ایک شخص اپنے جیب کا ایک روپیہ اس موہوم طریق پر ڈالتا ہے کہ یا تو یہ روپیہ بھی ضائع ہو گیا اور یا ہزاروں روپیہ لے کر آیا اس کا نام شریعت اسلام میں جوایا قمار ہے۔ بعض رسالوں میں یہ کاروبار کروڑوں کی حد تک پہنچ جاتا ہے، اس میں اگر وہ کوئی اور بے ایمانی بھی نہ کرے بلکہ وعدہ کے مطابق انعامات تقسیم کر دیں، جب بھی اس کا رو بار والوں کو لاکھوں کروڑوں کی رقم بھیجی جاتی ہے۔ جو لاکھوں غریبوں کی خون پینہ کی کمائی ہوتی ہے۔ اس کا نتیجہ ہوتا ہے کہ عوام غریب سے غریب تر ہوتے چلے جائیں گے۔ اور یہ ان کا خون چوس کر لاکھ پتی کروڑ پتی بنتے چلے جائیں گے۔

معمر بازی کا مروجہ قمار اس وجہ سے اور بھی زیادہ سخت اور ہزاروں گناہوں کا مجموعہ ہو جاتا ہے۔ کہ اس میں اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول ﷺ کے احکام کی خلاف ورزی کے لئے ڈنکے کی چوٹ پر تمام عوام کو دعوت دی جاتی ہے۔ ہر ایک آدمی جو اس میں حصہ لیتا ہے۔ قرآن کے کھلے ہوئے حکم کی خلاف ورزی کر کے گناہ کبیرہ کا مرتکب ہوتا ہے۔ اور اس کاروبار کے چلانے والوں پر سب کے گناہوں کا وبال عائد ہوتا ہے۔ اور جو لوگ اس کاروبار کی کسی درجہ میں اعانت کرتے ہیں۔ وہ بھی شریک گناہ ہوتے ہیں۔ اس طرح بیک وقت لاکھوں کروڑوں مسلمانوں اعلانیہ طور پر اللہ اور رسول ﷺ کے صریح حکم کے خلاف ایک حرام قطعی کے مرتکب ہو جاتے ہیں۔

اور اس میں ہزاروں لاکھوں دین دار مسلمان مبتلا ہو جاتے ہیں۔ اور پھر اس کا غیر منقطع سلسلہ جاری رہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس وبال سے سب کو نجات عطا فرمائے۔ (جوہر لفقہ ج ۱۳ ص ۳۳۹)۔

اعتدال کے ساتھ محض تفریح طبع کے لئے اخبار میں خبر دینا جائز ہے:

”اسلام کی تعلیمات اعتدال“ مؤلفہ حضرت تھانویؒ میں تحریر ہیں۔ ”اول کوئی خبر دینے میں ایسی کی ہوتی ہے۔ جو نتیجہ خیز نہ ہو۔ یا جس سے کوئی دینی یا دنیاوی فائدہ مقصود نہ ہو۔ لیکن اگر کوئی خبر ایسی بھی ہو تب بھی اس کو محض تفریح طبع کی مد میں ذکر کر دینا مضائقہ نہیں۔ بلکہ یہ ایک درجہ میں شرعاً مطلوب ہیں۔ جب اعتدال کے ساتھ ہو اور حضرت نبی کریم ﷺ کا بعض اوقات مزاح (خوش طبعی) فرمانا اسی حکمت پر مبنی تھا اور ایک حدیث میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ روایت فرماتے ہیں۔ کہ آنحضرت ﷺ نے ارشاد فرمایا ”ان قلوب کو بھی تھوڑی دیر مہلت دیا کرو، اس طرح کہ ان کیلئے حکمت کی لطیف و عجیب باتیں تلاش کرو، جن سے قلبی تھکان دور ہو اس لئے کہ قلب بھی ایسا تھکتا ہے جیسا کہ بدن۔ (کنز العمال ج ۱۳۶/۲، الطرائف والظرفائف ص ۹۶، بحوالہ اسلام کے تعلیمات اعتدال ص ۹۵)۔

عرس منانا:

بغرض تفریح عرس منانا حضرت تھانویؒ کی نظر میں:

قوله تعالى: وذر الذين اتخذوا دينهم لهو ولعبا الخ: اس آیت کے تحت حضرت تھانویؒ ارقام فرماتے ہیں۔ قوله تعالى: وذر الذين اتخذوا قیل المراد الدين العبد الذي يعاده الله في حين معهوده بالوجه الذي شرعه الله تعالى كعيد المسلمين او بالوجه الذي لم يشرع من اللعب واللهو كاعیاد الكفرة لان اصل معنى العيد العادة والعيد معتاد كل عام ونسب ذلك لابن عباس قلنت ودخل فيه اكثر اعراس متصوفة زماننا لا شتمها على المنكرات من الملاهي والبدعات:

ترجمہ: بعض نے کہا کہ دین کے معنی عادیہ ہیں۔ اور عبادت سے مراد وہ عید معتاد ہیں۔ اور روح میں اس قول کو ابن عباس کی طرف منسوب کیا ہے۔ پس اس میں کفار کی اعیاد پر جن میں لہو و لعب ہوتا تھا۔ انکار ہے۔ میں کہتا ہوں۔ کہ اس میں اس زمانہ کے اکثر اعراس بوجہ اشتغال و المنکرات والبدعات کے داخل ہیں۔ (مسائل السلوک علی حاشیہ بیان القرآن ص ۱۰۴ سورۃ الروم)۔

آلات لہو و لعب کی خرید و فروخت:

آلات لہو و لعب کی خرید و فروخت کے بارے میں اصولی حکم یہ ہے۔ کہ ان میں سے جو صرف معصیت (گناہ) میں استعمال ہوتے ہیں۔ گناہ کے کاموں کے علاوہ کسی جائز کام میں استعمال نہ ہوتے ہوں تو ان چیزوں کی خرید و فروخت جائز نہیں۔ حرام ہے۔ اور جو چیزیں گناہ کے علاوہ کسی اور جائز کام میں بھی استعمال ہو سکتی ہوں۔ تو ان کو کسی ایسے شخص کے ہاتھ فروخت کرنا جو ان کو گناہ کے کام

میں استعمال کرے گا۔ جائز نہیں۔ مکروہ ہے۔ اور ایسے شخص کے ہاتھ فروخت کرنا جو ان کو جائز طریقہ سے استعمال کرے گا۔ جائز ہے۔
(تفصیح الفتاویٰ الحامدیہ ۲: درالمختار ۶: ۲۱۲، فتاویٰ ہندیہ، ۵، ۳۱، ۳، ۱۱۶، والبحر الرائق ۸، ۱۲۵)۔

گڑیوں کی خرید و فروخت:

گڑیوں کی خرید و فروخت میں فقہاء کا اختلاف ہے۔ بعض کے نزدیک ان کا کاروبار جائز ہے۔ یہی قول حضرت امام ابو یوسفؒ کی طرف منسوب ہے۔ جبکہ بعض دوسرے فقہاء اس کا رو بار کو مکروہ کہتے ہیں۔ جن فقہاء کے نزدیک یہ کاروبار مکروہ ہے۔ ان کے نزدیک اس کا رو بار سے حاصل شدہ منافع بھی کراہت سے خالی نہیں۔ اور جن فقہاء کے نزدیک یہ کاروبار جائز ہے۔ ان کے نزدیک اس کے نفع میں کراہت بھی نہیں ہوگی۔ (شرح مسلم امام نوویؒ ۲، ۲۸۵، وتکملة فتح الملہم ۱، ۴۱۲)۔

تحقیق و تخریج: مفتی ابوالحسن عظیم اللہ سہدی بنوری

.....☆☆☆☆☆.....

فرخنامہ برائے اشتہارات

بین الاقوامی معیار کا تحقیقی سہ ماہی مجلہ

”المباحث الاسلامیہ (اردو)“

Ret List for Advertisement

Quarterly International Magazine ALMABAHIS-AL-ISLAMIA

(1) آخر صفحہ رنگین 4000 روپے

(2) اندرون آخر صفحہ رنگین 3000 روپے

(3) اندرون صفحہ اول رنگین 3,000 روپے

(4) مکمل صفحہ سادہ 1500 روپے

(5) آدھا صفحہ سادہ 1000 روپے

(6) ایک تہائی صفحہ سادہ 500 روپے

یہ پاکستان اور دنیا بھر کے لائبریریوں کا واحد منتخب اسلامی تحقیقی مجلہ ہے۔

اپنے کاروبار کی تشہیر کے لئے سہ ماہی مجلہ ”المباحث الاسلامیہ (اردو)“ میں اشتہار دے کر ہم خرمادہم ثواب کے مصداق بنیں۔

برائے رابطہ: دفتر جدید فقہی تحقیقات، جامعہ المرکز الاسلامی پاکستان بنوں

فون: 0928-331353 فیکس: 0928-331355

ای میل: almubahisulislamia@yahoo.com